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TARTALOM. Magyarország 6 s R r d é 1 y. kine\ ezések. I ló- 
léptetések. Nyugalmazás. Xálaszai fens. István fdhgnek a magyar kir. 
egyetem tanácsához. és kir. magyar természettudományi társulat másod­
elnökéhez. Nyílt levelek Erős Lajoshoz Szabolcsba (Barátkozzunk meg, 
de mivel ? V.) Megyék: Közgyűlés Baranyában. Zágrábmegyc körlevele 
a turopolyai ügyben (folytatás ) Budapesti hirharang. A pesti testgya- 
korló-intézet ügye és közgyűlése. A kónégenygőz bcszivatása mellett 
tett kísérletek eredménye. Külföld. Nagybritannia. Francziaország. 
Portugália, Modena. Poroszország. Északamerika. Hivatalos és magán­
hirdetések.

9I461Y4IIORS7ÍG ó* ERDÉLY.
Ö cs. kir. ap. fölsége báró Bedekovics Lajost inagy. k. udv. első 

alkanczellárt — egy ugyanéhez menesztett legfelsőbb kézirata szerint — 
sok évi híi és hasznos szolgálatai elismerése mellett érdemlett nyuga­
lomba helyezni legkegy. mcltóztatott.

Ő cs. kir. ap. fölsége Busán Hermánt, horvátországi ítélőtábla el­
nökét cziinzetes udv. tanácsossá ; továbbá R u 11 n e r Ferenczet egri fő­
káptalan nagyprépostját czimzetes püspökké; úgy szinte a nyitrai székes 
káptalanban a köveik, kanonokokat, u. ni. tireguska Istvánt nagypré­
posttá, Mészáros Andrást olvasó, Tordy Györgyöt éneklő, Be­
le c s é n y i Jánost őrkanonokká, S o r c c z Imrét székesegyházi, 
l hlarik Jánost trencsini, K raj esik Jánost zsolnai, N agyon Ist­
vánt pedig gradual főesperesekké kinevezni legkegy. méltóztatott.

Veres Márton. abrudbányai k. bányamérnök olfenbányai k. fő- 
bányatisztté ; Kösz n er Jenő kir. bányagyakornok pedig alsómagyaror­
szági k. második bányamérnök-segéddé lön érdemesítve.

A ningu magy. kir. udv. Kamara a Bogsánban megüresült kamr. urb. 
inémöksegéd-állomásra K 1 o b u c s a r i« s Lipótot eddig nagybecske- 
reki ideigl. kamr. urb. mérnököt alkalmazta.

VÁLASZA fenséges István főherczegnek n magyar 
kir. tudóin, egyelem tanácsához: ,,Nemes és Vitézit) I rak ! 
Azon gyöngéd részvét, mellyel f. hődéről kelt feliratuk állal 
felejthetetlen édes atyám elhunyta fölölti fájdalmam iránt la- 
nusilotlak, annál jobban cselt lini bánatos szivemnek, men­
nél inkább megvagyok győződve, hogy azon elismerés, mel­
lyel czim/.cll uraságlok részétől boldogult atyám áldásleli 
működését ’s különösen a hazai tudományosság előmozdítása 
körül szerzel! érdemeli méltányolva lálum. meg fogja a di­
csőült emlékét ezen királyi egyelem kebelében i> . melly 
nagyszerű hivatásánál fogva egyszersmind tíz iljit nemze­
dékre oily halalmas irányt gyakorolhat, késő időkig híven 
őrizni. — Vegyék hűséges ragaszkodásukért őszülte köszö­
net emel, s legyenek biztosítva, hogy azon jóakarata hajlan­
dóság, mit boldogult atyám részéről tapasztalhatlak, irániok 
bennem tovább élend. Egyébiránt minden jót kívánva mara­
dok czimzcll uraságlok jóakarója István m. k.. kir. hely- 
tarló. Jléos, böjlelő I5én 18-47.“

VÁLASZA fenséges István* főberczegnek a k magy. 
lermészelluilományi társulat másod-elnökéhez . ..Nemes és 
vitézlő ur! A királyi magyar természettudományi társulatnak 
irántam eddigeló tanusiloll hű ragaszkodásának njabb bi- 
zonyságál látom azon bánatos részvétben, mellyel felejibet- 
lcn édesatyám elhunyta felelt ozimzclt uraságod által irántam 
kifejezni szíveskedett. — Boldogult atyámban . ki után kö- 
nyeim hullani nem szűnnek, melegkeblü pártolót vésziéit ezen 
társulat ügye is, ’s mit méltán lehet fájlalnunk, elveszte előbb, 
minisem a társulatnak még csak azon óhajtása teljesülhetett 
volna, hogy a boldogult iránt táplált hódolatát különösen is, 
mint czimzcll uraságod levele szerint épen készült, tanúsít­
hatta volna. — He fenmarad bizonyára mindnyájunknál n 
Picsőüli emléke, mellynek hív megőrzése által róhatja im­
már csak le ezen társulat is a lisztelel azon adóját, mellynek 
kívánt zálogát az élőnek — mint szerette volna — megvin- 
uie többé nem leheteti. — ítészemről legszebb feladásomnak 
tekintem a Dicsőüli nyomdokait köreim uj pályámon, mely- 
lyet felséges urunk kegyelme nyitott számomra. ’s mellyen 
czimzcll uraságod a társulat nevében is annyi bizalommal 
üdvözöli, Fogadja ezért ’s vigye meg a társulatnak is őszinte 
koszönelcmct; ki egyébiránt minden jót kívánva, maradok 
Bécsben, böjlelő hó ICkán 1847, czimzcll uraságod jóaka­
rója István, kir. helytálló.“

1) (.NYÍLT LEVELEK Erős Lajoshoz, Szabolcs­
ba. fíanilkozzunk w'<z, de mivel ? V.) Ha a Jelenkori 
programul (üggellcn coiiimeniálora, kedves barátom (kinek 
elmefnllalásaiban csak a közönség egy részének száján forgó 
szemrehányások bágyadt viszbangját veszem észre), jobban 
megértene volna , a mit commeutált, úgy be kell vala látnia, 
hogy ama „lényekben“ nyilvánuló ..siker,'1 melly illán az ö 
hazafi lelke 's meg nem érlelt programmjának szelleme só­
várognak, épen azon előleaes működést, azon előkészítő 
munkál teile szükségessé, mellyel mull levelemben emlilék. 
Ugyanis mi magyarok azon nagy hibában szenvedünk nagy 
részben, miszerint majd minden dolognál legnagyobb fon- 
losságot a részletekbe , az apróságokba helyezünk . és nem 
azt nézzük mindenek felelt, hogy mi a szellem , melly az illy 
dolgot átlcnai s mi a föelv, melly a kiindulási pontol képezi; 
a melly szellemnek és (őelvnek befolyása alatt aztán az illy 
ilolog megvilallalik és eldöntetik. Pedig ezek körül forog az 
egésznek sarka. Sok azl hiszi, hogy legbiztosabban úgy 
jártunk volna el. ha minden párlorganisaliói és összeszedési 
törekvéssel felhagyva, neki gyiirkőzünk, és arczimk verilékc 
közölt nagy rakás czíkkckcl Írunk minden kigondolható le­
endőről , és azután várjuk . hogy szellemi fegyveres csalá- 
zásunk eredményiül hova log a ncmzeli érlclmcsség csatla­
kozni, a mint a függcllcn commcnláloi kifejezi magái. A Je­
lenkori programm commenlálora itt lálja rcjleni a bölcsescg 
kövét. Pedig nem rejlik ebben semmi, ha közelebbről meg­
nézzük. ,

Mert, barátom, hosszas lelhargiájokból felébredvén ná­

lunk a vélemények , a mini mozgnni megindullak, az ide s 
tora billeni- is természetes habzás közöli, az egymást érő 
tcrvczgnlések árjában, azon legfőbb problémája a magyar 
politikának. hogy ország és kormánynak mo soda viszonyban 
kelljen egymáshoz állaniok? mi legyen a valódi alkotmányos 
állás most a kormány irányában? és Így a pártoknak micsoda 
külön esoporlozalokban kelljen összeregleni, hogy ezen va­
lódi állásnak men legyen felelve '1 Ezen nagy problémák, 
mondom, sok ideig egészen elkerülték figyelmünket. Kégen- 
le a magyar politika alkalmasint a következő bárom sza­
bályból állhatott . óvakodj’ a némettől, semmi leihet ne vál­
lalj, és minél kevesebbel cmredd a kormányt kormányozni.“ 
Látod, hogy ez csupa ncgaiio. Ebben remekelni, ebben egyet­
érteni . és Így pártokra nem szakad*a, boldog egybehang- 
zásban maradni mindenkivel, ’s igy munkálni a haza úgy­
nevezett javát, igen könnyű volt. Ezen Imgyománykép örök­
lött politikától ma sem igen Imi sok közölünk szabadulni — 
noha már ma az tökéletesen le van járva — és ezért esik 
soknak még ma is oily nehezen magát egyik vagy másik 
párlhoz csatlakozásra elhatározni. Innen van aztán, hogy van 
sok. ki „fiiggc'Icn“ szerel maradni a mi többnyire annyit 
lesz, hogy maga sem igen tudja. mii akar. mert lm tudná, 
lehetetlen volna be nem látnia, mikép eszméd úgy viheti 
csak kérésziül. lm pátihoz csatlakozik; innen van, hogy van 
sok . ki azon áldozatokra 's gyakori önmegtagadásra . mely- 
lyek páriműködés mellett elkeriilhctlenek. nem igen mutat­
kozik hajlandónak, hanem mindig csak .meggyőződését" 
emlegeti, mi alatt meg sokszor nem fekszik egyéb, mint azon 
igyekezel, sem az egyik . sem a másik oldal barátságát nem 
koczkázlalva. n kenyértörés pillanatában oda állani, hol leg­
több népszerűségre és legkevesebb izgágára nyílik kilátás. 
Megengedem, hogy lehelnek kivételek,de te meg azt nem la- 
gadandod,hi)gy általában véve igazain van,és azért mig ezen 
eszmezavar tisztába hozva nincsen, mig a habozás határo­
zott irányok elöl. a politikai tétovázás , a patti működések 
szükségének belátása elől báltérbe nem szorulnak,mindaddig 
nem lehel a részletükben eligazodni és nem is igen érdemli 
meg a fáradságot. Hiszen . hogy példával világosítsam mon­
dásomat . lm áll az , mit némcllyek közölctek a kormányra 
ráfogni akarnak . hogy t. i. ö azzal, miszerint ezen haza ma­
gyar és alkotmányos akar és tud maradni. még máig sem 
barátkozott meg, világos , mikép ha ez valóban áll, az üsz- 
szes erőt és a had derekát, alkotmány és nemzetiség napon­
kint fenyegető veszélylöli megmentésére kell egyedül 
fordítani; v lúgos , hogy a nemzőinek jogai iráni! lázas fél 
lékenységél, az elmék ebből származó örökös izgatottságai 
meghiggadni, nyugponlra eljutni engedni egy pillanatig sem 
szabad — és ez cselben a li ellenzéki politikátok volna jó; — ám­
de haladás: politikátok még igy is rósz, meri lm áll az.hogy a 
kormány igy gondolkozik . úgy incgfogbatlan , mikép vélhe­
titek, hogy közös alap hiányában vele alkotmányosan ha­
ladni , vagy tőié csak illy szellemű engedélyeket is kinyerni 
lehessen; tehát egészen közönyös is, hogy miből állanak 
azon haladási részletek, mellyekböl, illy állásában a dol­
goknak, úgy sem lehet semmi. Ha ellenben, mint elvbaráiim 
és ón hiszszük, az áll, mikép a kormány teljesen megbarát­
kozott azzal, hogy ezen haza alkotmányos és magyar akar 
és Ind maradni, ugy a mi eonservalivpolitikánk a jó, mert 
közös alapon állván a kormánynyal, a haladási feladások 
iránt vele szükséges és nélküle lehellen eligazodások le­
hetőségét magában foglalja: de azért ebből sem az követ­
kezik. hogy a haladás részieleinek a főelvek megállapítása 
feleli nagyobb becset kelljen tulajdonítani. Midőn tehát azl 
láttuk, hogy azok, kik meggyőződésünk szerint rósz politikát 
köveinek, túlsúlyra vergődtek, az ellenkező véleményüekct 
elriasztva háttérbe szólították 's a haladás alkalmait elszalasz - 
tolták, a feladás nem az volt elmélyedni a részletekbe, el­
leneinknek ezek körül elkövetett hibáikat mutogatni elölege- 
sen fel, vég és czél nélkül tervezgetni nagyobbrészt olya­
nokról , mikre Isién tudja legjobb esetben is mikor ing a sor 
kerülni, és e melleit azl, mi legfőbb és mosl legszorilóbb 
szükséeii, részünkről is báltérbe szorítani, hanem ellenke­
zőleg az volt a feladás: a háttérbe szorított elvrokonokat 
felkeresni, felbátorítani, a közönyösöket felizgatni, minden 
létező eonservaliv elemeket összegyűjteni, nyomalekjokat a 
közéletben belevetni a mérő serpenyőbe . ezen működések 
,.sikereit tényekben“ láttatni velők , és igy nekik elméleti­
leg és egyszersmind gyakorlatilag megbizonyiiani igye­
kezni, hogy épen a haladás érdekében nekik kell rajta 
lenniük, miszerint liilsiilyra ők vergődjenek, mert az el­
lenzéki politika — mellynek javulásához semmi remény, 
lényeiben semmi siker — már kiindulási pontjában, már 
gyökerében hibás és tévesztett, miből aztán azt. hogy a 
részletekben sem holdomilhalolt és m nden lépten záto­
nyokra feneklell. mindenki,m'nt természetszerű következtetést, 
könnyen abslinhálhatja amngy is magának. Ezen küzdelem 
szellemi fegyverekkel folyl, a nemzeti érlclinesség többsé­
gének megnyerésére volt számítva , es annak okadásokbol 
származó meggyőződést költeni törekedve, csatlakozásai 
ezen feltétel alatt vélte igénybe, habára Jelenkori programul 
független commenlálora ezt kegyesen megengedni nem mcl- 
lóztaiik is. Fogja c ..siker lényekben" követni ezen küzdel­
mekéi már most és ott, hol azok legjelentékenyebbek , Li. a 
törv.hozás térén,— noha erősen reményiem — de bizonyosan 
nem tudom mert meglehet, hogy még egy 1*.«.1ra van szük­
ségünk , hogy a tapasztalás tanúságai elvégre cllcnallhuila- 
nok legyenek; de annyit ludok . hogy az ollyan commcnlá-

lorféle politikánál mellynek jelszava sem kormány mellett, 
sem az ellenzékkel könnyebb ugyan nem igen lehet, kivált 
mikor kél pái! áll egymással szemközt. mellynek mindket- 
leje működéseinek folytában már bizonyos súlylyal bir. és 
egymás irányában természet szerint feszült állásban van. 
mert illyenkor igen magasztosnak letszhetik a békéltetőnek . 
a párti lulságokal mérséklőnek szerepe, melly a részrehaj- 
latlanság köpenyét vállára véve,supremus arbiterKinl aztán a 
mérőserpenyőt tetszése szerint jobbra vagy balra billenthetni 
véli; — nincs, mondom, az illyen politikánál könnyebb — de 
igen is van korszerűbb és szükségesebb a jelen pillanatban , 
és ez azon politika , melly oda munkál, hogy elvégre vala- 
melly határozott, és érthető főirányzat alapjára fenekeljen 
le a nemzeti órlelmesség erősebb része , mellyböl mint egye­
temes kiindulási pontból, biztosan lehessen kiinditani, és 
oda ismét viszszavczelni a részleteket. A kérdés tehát vég- 
elemezésben az, hogy mi legyen ezen főirányzat ? Ez véle­
ményem szerint nem lehet más, mint egy, (hogy a Jelenkori 
programm szavaival éljek) ,.adott viszonyainkat“ józanul 
számba vevő politika, melly (hogy ismét a Jelenkor 
szavaival éljek, melly mondom ..soha szem elöl nem téveszti 
hogy gyorsabb kifejlődés csak egy föltétel alall lehető , t. i. 
ha nemzetünk a birodalmi kapcsolat méltányos igényeivel, a 
birodalmi kormány pedig a magyar alkotmány jogos követe­
léseivel állandó frigyei köt. és teljesen kihékilteiik." Ugy 
van „állandó frigyet köt és kihékilteiik.“ Pcrse , de hol vau 
frigy és kibékilés. közvetítés és közbenjárás, szóval eszköz­
lés nélkül ? És lm nem liékült volna is ezekkel még ki a kor­
mány. ki legyen ezen közvetítő és közbenjáró? Ti-é, bá­
rói im , kiknek semmit számba nem vevő politikátokat, már 
eleget volt szerencsém elemezni? Vagy talán a Jelenkori 
programm állal teremtetni oliajiott közbenső párt, melly ma­
ga sem hídja mit kell ellenzem. mit conserváíni ? Vagy 
végre mi. kiknek politikai hitvallásunk az . hogy alkotmá­
nyos haladásunk legelső és legszükségesebb kelléke egy 
lábraállitolt kormány . melly a törvényhozási és közigazga- 
lási téren vele föirányzalilag összvevágó többségre. 's ennek 
segélyével eszküzlött törvényhozási sikerekre támaszkodik V 
Kérdelek magadat is. hogy ha valóban szükség van ezen ál­
landó Irigyre és kibékitésre, vájjon ki fogja azt e.-zküzlcni 
és létrehozni? és vájjon hiszed-é komolyan, hogy az nek­
tek , ha eddigi politikátok mellett maradtok, valaha sike­
rülhet ?

Mind ezekből én azt vonom ki, hogy a politikával foglal­
kozó embereknek ma nem az feladásuk. Jeremiáskint a fe­
leli jajgatni, hogy a pállok egymás leggyözésére keseiü har- 
czol folytatnak, s attól feltételezni a dolgok jobbra fordul­
tál , hogy ebben ki fognak majd fáradni, mint ezt a Jelen­
kori programm teszi, hanem ellenkezőleg az a feladás : oda 
halni, hogy el ’égre győzzön az elméletileg jobb és gyakor­
latilag hasznosabb föirányzat, és e szerint tétova, kapkodás 
és határozatlanság megszűnvén, meg legyen nyerve nszdárd 
alap. mellyrc állani és mellyröl a dolgokat tényekben nyil­
vánuló siker reményével s biztosan intézni lehessen. Nem 
öszvezavarni az ollyan elemeket, mellyeknek egymással 
politikai clvrokonságiik nincs, hanem elkülöníteni szükség 
azokat egymástól, hogy ünelvcik győzelméért becsületes 
küzdelemben víhassanak, és c közben szükségből is, 
okosságból is meglamilják, egymás kölcsönös politikai 
irányzatait respeetálni, véleményeiket kölcsönösen tűr­
ni , a politikai elágazásokból származó súrlódásokat a 
társadalmi életre nem vinni által — szóval: másokban is 
tiszteletben és becsben tartva azon szabadságot, mely- 
lyet magunk számára követelünk, minden nemei közölt 
a szolgaságnak egyet sem utálni inkább , mint azt, mellynek 
járma alá szenvedélyeinek türelmetlensége szokta a gyailó 
emberi gürnyeszteni Azonban az alkotmányos érettség illyen 
fokához csak küzdések és politikai párt-lusák közölt szokik 
az ember, mert ezeken kivül nincs tárgy, mellyen az magát 
gyakorolhatná, és kellőleg kiképezhetné. Politikai elveket 
képviselő iskolákra kell szabatosan szétszakadnunk, barátom, 
be kell látnunk, hogy ez alkotmányos fejlődésünk és éretisé- 
gitnk örcgbilése érdekében elkeiülhcllen , de nem kifárad 
mink kell az elveink győzelme utáni küzdelemben. Kkkor 
szent és kész a béke közöltünk, mert ha ezt beláttuk, belá- 
landjuk azt is , hogy egymást viszi nyosan tűrnünk cs nem 
üldöznünk kell, meri egy hazának fiai vagyunk, szabadok 
véleményeinkben, szabadok tehát abban is, hogy azok dia­
daláét) vállat vállhoz vetve kiizdhessünk.

Föirányzat tehát, kedves barátom, mindenekelőtt, és 
nem a részletek! Emlékezzél vissza az i843ki országgyűlést 
megelőző időszakra. Vájjon nem volt-é minden függi) kér­
dés megvitatva . a mii nálunk igy nevezni szoktak, vagy 
legalább nem volt-é liirlapilag keresztül-kasul vezérczik- 
kezve ? És mi volt az eredmény ? Semmi, meil el volt té­
vesztve a föirányzat, vagyis inkább olly föirányzat körül 
történt, habár reményem szerint mulandúlag. a megállapo­
dás, melly az ..adóit viszonyokat nem vette számba, szóval 
nem volt homogén azon elemekkel, tncllyekkel együtt 
akarta volna a haladást eszközleni.

Jól tudom én kedves barátom, és oda vágnak enmagam 
legforróbb ványai i'-. hogy ezen hazában sokkal szelesebb 
alapon kell felvinilni az alkotmányosság fájának, mint a 
mellyen azl ma sinyleiii inkább, mini diszleni látjuk. Sokkal 
löbbekre kell árnyékának kiierjeszkcdni mini ma, a politikai 
jogokban számosabbaknak kell részesilletni, a terhekben 
pedig részesülni mindenkinek. Jól tudom én mind ezeket, és
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soha túlihoz nem nyúlok, ha nem él remlíthelleniil bennem 
azon hil hogy adóit viszonyainkban", es ezeket -oha szem 
elül nem tévesztve . mind ez békés ulon . és convnlsiók nél­
kül, valóban cl is érhető. Nem elavult vagy az idő folytában 
indokaikat vesztett, és igy a haza érdekében már nem szük­
sége.« kiváltságok fenmaradásaért vagy illyenek védelmére 
emeltem fel annyiszor. gyönge , és annyiszor meg nem hall­
gatott szavamat. hanem felemeltem azért. hogy emlékeztes­
sem azokat. kik felejteni látszattak . miszerint a jobb álla­
pothoz. hova eljutni akarunk, csak hosszasabb átmeneti stá­
diumokon keresztül juthatunk el, menyeknek soha azon ala­
pot nélkülözniük nem lehel es nem szabad, mellyen fenekük 
végelemezésben a társadalmi állapotok javításának minden 
lehetősége, tudniillik a törvényeknek e< a végrehajtó hata­
lomnak tekintélyéi. Azonban, hol van az előbbinek tekintélye, 
ha nincs az utóbbinak ? Ks hol van az utóbbinak, a hol nines 
és nem áll résen nagy száma a honpolgároknak, készen arra. 
hogy azt, azok ellen, kik nem tartanák tiszteletben vagy 
tilymálnák, védje . újjá és biztosítsa ? kepczhelönck. fejleszt - 
hetinek hiszem én alkotmányunkat. sokra meg vagyunk 
érve már is, hiszem hogy még többre is meg fogunk érni 
a politikai szabadság szép sommáját meg lógjuk bírni. de 
csak úgy . ha a rend hasonló sommájál elbírni megtanuljuk. 
,.A jó maga kellő idejében csak egy jól rendezett háztartás­
ban lehetséges" — rendezeti háztartás pedig-- a polgári tár 
sadalomra alkalmazva e fogalmat —csak olt van. hol lekin- 
lélye van a kormánynak — tekintélye végre csak ott van. 
alkotmányos formák közölt. hol a szükséges átalakítások 
processusában képes főszerepet vinni, es azokat formulázni 
— de hogy ezt lehesse , l ö b őségre van szüksége.

Ks Ili vagyok ismét azon Ihcmánái. mellyel már annyi­
szor tárgyaltam — és a mellyel azerl ma lovább nem is un­
tatlak . hanem elhallgatok . hogy egy utolsó levélben som- 
mázatát adjam az ezen egész, vitából felmerülő csekély ta­
nulságnak - ha tigvan is eléggé engedékeny leszesz , hogy 
ezt megengedjed , némi jutalmául azon fáradságnak . mellyel 
hozzád intézhetve szavait, mindig valódi élvezettel vesz ma­
gának régi barátod Dessewfl'y Emil.

iTIegyék
BARANYÁBÓL. Képzeljünk egy napot, molly a leme­

szel törvényét felejtve, gyászos alkonynyal kezdődön, 
és öröm vi rad a11a I hunyt le: képzeljünk egy napol, melly 
az aggódás rémfelhői közt enyészettel fenyegetve Hint fel. 
és bíbor sugár közt élet adó reményben áldozott le : illyen 
volt napunk akkor, midőn f. hó I lén rendkívüli közgyűlést 
tartottunk; midőn gyász- és öröm-ünnepet egyszerre ültünk; 
midőn megyénk kk és rrdei üszvegyültek azért: hogy köl­
csönös szemlanói legyenek azon érzelmeknek, mellyck a 
hon legerősebb oszlopának elpurhanyodla lilán, 
egyszerre, és a kijelölt nagy reménynek ebbe, sötét 
gyászlepel és örömlmjnal-sngár közt az emberi etrész valói 
leverték, és mindjárt reá föléllclték. — Elnöklő főisp. he­
lyettes ö mllga üdvözölvén bennünket. hús hirnökkin! tudató 
velünk hivatalosan édes hazánk azon nagy veszteségét, mel 
lyel eifclcjlhellen nádorunk József föhcrczegnek örült 
léire szcnderülte állal szenvedeti; tudatú velünk . hogy nincs 
többé azon nauy férfiú, kinek mini 50 évi mentorának és 71 
éves nesztorának. c lerombol csak imént készüli a haza 
egész népével, és igy Islert szavával egy nemzeti öröm-ün­
nepet, hálásan teremteni. nagyszerűen megölni. - felkér­
vén a rrkel: hogy a sz. vallás és vigasztalás malasztos bal— 
zamával enyhítvén veszlcségiink-szcrezlc sebeinek lájdalmit. 
először is engesztelő áldozattal kérlelvén a dicsőimnek nauy 
hamvait, egyszersmind alázatos felírással tudassuk keblünk 
osztozó fájdalmil a dicsőiül nagy elhunytnak kesergő iizte- 
gyével, és fiával kedves reményünkkel Niván főhcrczcggcl. 
Ezekután az egész gyűlés a székes egyházba menl: hol nmgu 
megyés püspök az élei és halál urának bemnlalván a vér- 
nélküli engesztelő áldozatot. a „Libera‘‘ alatt megkondult a 
borzasztó bus hang-adásra ez alkalommal megtanilotl torony 
nagy harangja,mini viszhnngja a hívek kebleiben rejlő mély 
szomornak . — megválhallnn fájdalomnak. A megye há­
zához a gyűlést folylalandók isméi visszatérvén mindenek 
elölt felolvastatott 6 felségének a nmllgti liclylarló-laiiáes 
utján crkezell azon legkcgyelmesb intézménye, miszerint 
felejlhetlen rokona. tanácsadója József fölig Magyarország 
nádorának elhunytéval,— annak fiát István löliaet a legkö­
zelebbi országgyűlés állal választandó nádorság betöltésein 
Magyarország helytartójává legkegyelmesebben kinevezni 
méllózlalolt. — A végetlen fájdalomnak Imlárlalan örömmcli 
felváltása által keletkezett élvezetei csak érezni lehel, de ki­
mondani embertől megtagadtaloll; igy ereztünk mi is. és pedig 
éreztünk azérl.mert a fejedelmi nagy ajándékban.az elhunyt 
atyának erényei és érdemei folytatását, meri abban a haza 
szülöttét, mert abban az IS.ISki inarliiisi vésznapokban lei­
avatott emberi szereld példás hősét reményijük, ismerjük és 
szeretjük. — Az általános öröm azon határozatot szülte.hogy 
ő felségének köszönő , az uj helylarló ő fenségének pedig 
üdvözlő felírás lélessek : továbbá országzyiilcsi követi utasí­
tásul rendeltük: hogy a nemzet általi nádorv,dasziási jognak 
épségben fentartása mellett István (ölig mielőtt a felségi 
kijelölési levél fel bontat ne k . Magyarország nádorának vá 
lasztassék meg. — hzekulán az időközben crkezell felsőbb 
kegy. inlézxények; cs egyéb hivatalos levelekre kerülvén a 
sor, megemliiendok a következők. — \ nm. helyi.tanács 
tudósít, mikvp megy énkbe az illetőségen tnl meg egy [Vj- 
század lovas katonaság ellátás végett azért tétetendő ál. 
mivel megyénk a többi közt p mostoha évi termésben áldol- 
tabb a többinél; mellynek nyomán ámbár megyénk sem 
dicsekhelik bőséggel. sőt az ínség előjelei több helységben 
igenis sűrűén jelentkeznek; ámbár továbbá adózónépuiik meg­
feszített erejének tulajdonítható csak . Iingv s év elfolyása 
alatt a folyó adón kívül még lOs.ODOft hátramaradást is le­
tisztáz , — és ezekből következtetve . ha hogy előbbi szo­

morú pangásába visszalökclni nem akar, inkább kímélést 
és elismerési igényelhetne ; mégis, nehogy a közigazgalás a 
már tett rendelések mellett akadály! vagy hátramaradást 
szenvedjen, elfogadjuk a rendelt katonaságot, de azon nyil­
vános óvás és fentarlással, hogy a Mr. kincstár szerző áron 
a veszteséget annak idejében kipótolja, — a katonaságot 
pedig — szűnvén a szükség — ismét tőlünk elszállítássá.— 
Zágráb panasza a felelt, hogy a luropolyai gróf hivatalától 
lélfüggcsztelelt; valamint a több erdélyi megyéknek a részek 
visszakapcsoltalása érdemében küldött, 's a dolgot fölfüg­
gesztetni kért levele, az országgyűlési tárgyakkal foglal­
kozó választmánynak véleményezés végeit kiadatott. — Ta­
karékpénztárunk kelte napjátóli sikerdits működéséről szóló 
örvendetes jelenlése következtében a nm. helyt.tanácsol már 
eziiital harmadízben megkérni határoztuk,hogy a lellerjesz- 
leti szabályok kinyomatását kegyesen megengedni méltóztas- 
sék. A gyűlés I napig tarlóit, jövő martins Isö napján 
rendes évnegyedes közgyűlésünk Icend. M ó in u s.

ZÁGRÁB megye körlevele a luropolyai iigy- 
h e n. (Folyt.) Ha mái mosta felhozott s a (urmezei bizottsági 
ügyben Zágrábmegyébez érkezeti hél udv. rendeletet az ezekre 
vonatkozó megyei határozatokkal, aztán ugyanazon megyének 
legfelsőbb helyre fülterjeszletl három elleimyilatkozaiával, 
valamint a rrdek egész lényleges eljárásával öszvehasonlil- 
jnk, akkor c megyének a többi megyékkel közlőit utolsó 
ellennyilalkozaláiiak imez állítása: „hogy ámbár Zágráb- 
megye minden, a (urmezei bizottsági ügyben kibocsátott udv. 
rendeletnek larlozólag engedelmeskedett, a kir. biztosnak 
pedig a megkívántaid segélyt megadó, ’s általában az ez 
esetben! legfelsőbb rendelelek érlelnie ellen semmit sem kö­
vetelt el. mégis a magyar kir. udv. kanezelláriátói önkénye­
sen kiszabod rendreigazilást 's megrovást szenvedett, és 
ezen törvénytelenség állal valamint az alkotmányos 
állás , úgy a menyét mint közlörvényhatóságot illető tekintet 
megsérteted1' - egyáltalában alaptalan ’s nincs okadalolva. 
A dolog mivoltának híven kifejlett tényleges előadásából Iát- 
luk . bogy a nemes megye nem m I n de. n . hanem c g y o l- 
I e. négy udv. rendeletnek közvetve, vagy közvetlenül még 
csalt távolról sem engedelmeskedett, miután azokra részint 
nyilvános pártrészrehajlással s a vizsgáló-bizottság késlelte­
tésére ezélző remonslratiókkal felelt, részint pedig mivel 
azokat egyszerűen tudomásul vevén 's minden további 
figyelembevélel nélkül hagyván haszontalanokká ’s hatás- 
nélküliekké lévé s ezáltal az erre következő roszalásokra 
okot adott. — Továbbá , a ki a felhozott hét udv. rendeletet 
s a megyének ez eselbeni egész eljárását elfogulatlanul ösz- 
vehasonlitja, sem az alkotmányos állás megtámadása , a tör­
vény és jog önkényes megsértése feletti panaszokra okol 
nem láland, sem azt nem lalálandja megfejthelönek , miért 
panaszkodik a megye az öt illető tekintet mellőzése's nem 
érdemelt rcmlrcigazJósokért. Síit mi azt hiszsziik, hogy 
minden elfogulatlan azon, a fentebbi üszvchasonlitásból kö­
vetkeztetett nézetünket oszlandja ; miszerint a magyar kir. 
udv. kanczcllaria. hogy a legfelsőbb rendeleteknek a meg­
tagadót! engedelmességei megszerezze , soha éles és hatá­
lyos eszközökéi nem használ:. hanem mindig ovalos liire- 
lemmcl az intés szolid eszközét, a koronás főnek tartozó 
tisztelet és hűségre! hivatkozást. és a legfelsőbb rendeletek 
iránt makacsul folytatóit ellenszegülés végre ki nem marad­
ható következményei megcmlilésél használó. — Azonban 
nem latijuk szükségesnek többet felhozni. Iiogy mindenki 
maga megfelelhessen ezen kérdésre : vájjon az ilt felvilágo- 
sitoli s ii felsége valamint a megyék elölt sérelmekről pa­
naszkodó eileimyilafkozal azon állítása , miszerint Zágráb- 
megye minden ez eselbeni legfelsőbb rendelcteknck enge - 
delmeskedell — alapos- é vagy nem. ’s ennélfogva vájjon a 
későbbi udv. rendelctckben foglalt roszalások mint a magyar 
kir. udv. kanczellaria önkényes törvénytelenségei, vagy pe­
dig a inegye eljárása állal igazoli 's igy érdemszerintiek- é
vagy nem

Következik most a zágrábmegyei jelenleg Magyar- 
oszágban körző remonstratio kritikai felvilágosításának 
második része; I. i. azon kérdés megfejtése; mi ere­
dete 's oka a Turmezőben működő kir. biztosnak . milly 
eljárási követeti, '< milly intézkedéseket tön a biztos, hogy 
küldetésének megfeleljen , s vájjon ez intézkedések 's azon 
kir. udv. rendelelek. miken amazok alapullak, a lurmczei 
gróf állal kölelesség szerint meglarlaítak-é vagy nem, ’s en­
nélfogva a lurmczei grófnak legfelsőbb helyen eleinte kimon­
dott. végre csakugyan elhatározott hivatalaién felfüggesztése 
a kir biztos állítólagos magángyülölefének ’s a magyar kir. 
udv. kanczellária önhalalmaskodásának . vagy pedig a fel- 
fiiggcsztcli (urmezei gróf következetesen bebizonyilolt ma- 
kacskodásának liilajdonitandó-e. Mi a lurmczei bizottsági 
iiuy történő fi előadását legalkalmashnak találjuk e kérdés 
tisztába hozatalára —

Mintegy kél rv elölt több lurmczei nemes községi ülnök 
az illető országhatóságlioz folyamodást nyújtott be, mcllybcn 
különféle rendellenségek s visszaélésekről, mik a (urmezei 
erői liivatalnskodása alall csúsztak be, panaszkodtak, 'se 
részbeni orvosláséri könyöröglek. Az akkori bán, kihez cfélc 
lolyamodások intézteitek, felhatalmazta II. S. kerületi ülnö­
köt. legyen ez esetben vizsgálatot. E vizsgálat eredménye 
legfelsőbb helyre terjesztetvén nem találtatott kimerítőnek , 's 
unnálfogva K I. bánszéki ülnök. uj, alapos vizsgálatiétól 
vegeit kir biztossá neveztetett ki. E legfelsőbb kinevezés 
nem volt szerencsés a lurmczei gróf tetszését megnyerni ’s 
befolyása állal oda vitte a dolgot, miszerint Zágrábmcgye 
aziránt egy saját előterjesztésben legfelsőbb helyen panasz­
kodott 's a kinevezett kir biztos ellen többféle vádakat emeli. 
Mintán azonban imez ellenészrevételek 1846. jan. 16ai udv. 
rendeld által érvényteleneknek nyilváníttattak, a bizlossági 
vizsgálat rendes folyamába jött, mellynek folytán a kir. biztos 
egv Íratni intézett a lurmczei nemes községhez, de annak

ezen nemes község ügyeit vezető gróf befolyása köveiké/, 
lében ered "énye nem volt, miután a kir. biztos semmi vá- 
laszt nem nyert. E hallgatás miall újólag irt kir. biztos ur a 
nevezett községhez 's ludósiflalni kívánt, milly eredménye 
volt előbbi megkeresése tárgyalásának. Erre halogató válasz 
érkezeti, mellyel egyszersmind a (urmezei gróf mintegy gú­
nyul a helyeit, hogy az illető határozat kívánt közléséi kéz- 
besitné a kir. biztosnak, ellene legfelsőbb helyre lerjcsztelt 
's később a lurmezei község állal valamennyi magyarországi 
megyével közlőit, vádfelirást kiildé meg neki azon hozzáadás­
sal, miszerint Turmezőben határozod hivatalórák sem felál­
lóvá, sem szokásban nincsenek, ’s nem is találkozik senki, 
ki a kir. biztost a levéltárba kisérné. — E szerint, hogy á 
dolgok illy állásánál a kir. biztos hiába no menjen Turme- 
zöre, levélben különösen kijelelő a lurmezei grófnak a mari. 
öaig neki megküldendő okiratokat; azonban e megkeresés 
valósítása helyett a turmezei gróf 1846. mart. 26ára köz­
gyűlést hirdetett; de a kir. biztos ekkor sem juthatott czél- 
jához.

Miután a vizsgálat e megakadályozása legfelsőbb helyen 
tudomásul vétetett ’s ennek következtében a turmezei gróf­
nak úgy mint a lobbi olllevö hatósági liszteknek szoros en­
gedelmesség léidéit kötelességül, a gyűlések további tar­
tása pedig a kir. biztos elöleges India nélkül ellillalott, és 
mintán rövid idővel ezután line legfelsőbb eltiltás nyilvánosan 
szándékos mellőzésével mari. 26án a gyűlés mégis meglar- 
tatotl ’s ezáltal további halasztás eszközöltetett: a kir. biz­
tos legfelsőbb megbízatásból 1846. jul. 26án mint előre ki­
tűzöl! határnapon Turmczöre ment; de mintán több órai szó­
váltás után az irományok áttekintése meghiúsít látott, a dol­
got be nem végezve ismét vissza kellé térnie, mire jul. 28át, 
mint azon napot, midőn a vizsgálat felvételére Turmezőben 
újólag megjelenik, köztudomásúi adta. Amint már most a 
kitűzőit napon valóban megjelent, némelly okiratok megte­
kintése csak föltélelesen engedíeték meg neki, azok pedig, 
miket áttekinteni kívánt, megtagadtatok tőle; a kir. biztos 
tehát másodszor is eredmény nélkül tért vissza, ’s mindezen, 
a vizsgálat folyamát késletö akadékoskodásokat legfelsőbb 
helyen följelentő. Amint erre egy újabb udv. rendclelben a 
lurmczei gróf's mindazok, kik makacskodásában részt ven­
nének, hivatalién felfüggesztéssel fenyegellellek, a kir. biztos 
levélben értesité a turmezei grófot, miszerint 5 a ráruházott 
működés végrehajtása végeit az illető okiratokat megtekin­
teni kívánja; mivel erre semmi feleidet nem kapott, ellenben 
pedig tudomására jött. hogy ugyanazon év sept. 14-énTurme- 
zöben közgyűlés larlalolt, újra irl a lurmezei grófhoz, hogy 
a megtartott gyűlésben előbbi írása feletti tanácskozás ered­
ményéről érlesiltessék, de a lurmezei gróftól azon nevetsé­
ges választ nyeré, hogy irata a közgyűlésen felolvastatott. 
A kir. biztos e felelettel természetesen meg nem elégedvén 
előbbi iratai tekintetbevételével egy uj iratban azt kivánla, 
hogy készíttessék egy okirali lajstrom ’s neki minél előbb 
küldessék meg; mire azonban a vizsgálat halasztására ezélzó 
nyilvános szándékkal az válaszoltafott, miszerint nem szük­
ség a lajstromot elköszöni, mivel a meglévőt minden időben 
meg lehet tekinteni. Hogy a folytonos kitéréseknek vég vettes­
sék ’s azon okból, mivel Zágrábmcgye abizoltsági eljárás fo­
lyamai minden módon akadályozni akarván egy választmányin 
végből nevezett ki, hogy a kir. biztos irányában ellenőrköd­
jék. a kir. biztos mindezekről legfelsőbb helyen jelentést tőn, 
's mivel azonküzben a tanúvallomásokat akarta kihallgatni, 
felszólította a turmezei grófot, miszerint ocl. 16án az állata 
kihallgatandó tanultai állítsa elő; de az idézőit tanúk közöl 
csak bárom jeleni meg , kik közöl egyik nagyothalló lévén, 
alkalmadén vala, a többiek pedig nem is jöttek el, ’s igy a 
vizsgálat felvétele ez alkalommal is szándékosan meghiusit- 
lalolt (Vége köv.) ....... ........ -

BUDAPESTI HIRHARANG. Liszt Fercncz hazánkfiától 
a Honderű érdekes czikkel közöl, melly szerint jelenleg 
Kiewben ad hangversenyeket a nagy művész ’s jeles ember­
barát, onnan pedig Odessa felcKonsIanlinápolyba rándtiland. 
Kiváncsiak vagyunk, mikép fog művész hazánkfia majd a há­
rem hölgyeire hatni remek játéka által, ’s reméljük, hogy 
Pestre jöttekor hallunk tőle egy pár érdekes kalandot, mik­
ről bcszélyl írni előre is nagy készséggel ajánlkozunk. — 
Jules Janin a nagyhírű párisi tárczairó a Honderű tulajdono­
sát arany irólollal ajándékozó meg némelly leveleiért, mel­
lyck l.iszt Fercncz mull őszi utazását tárgyalják. — Egy kül­
földi lap azon megjegyezést teszi a magyar tudós társaság­
ról, hogy lagjai igen sokat gondolkoznak, azaz rendkívül 
tudósak és munkások, mivel magánmunkálataikról szóló hi­
vatalos tudósításában az akadémiának, neveik alatt egy se­
reg gondolatjelt láthatni. A nemzeti színházban rég nem 
láttunk uj crcdcli darabot, de ezért nem kell senkire nehez­
telni,mert most többnyire ónos lévén az idő, természetes, hogy 
elbukástól féltek az illetők, ’s azért maradlak el az újdonsá­
gok— Színhazat említvén, nem hagyhatjuk érintetlenül azon 
hirl. melly :; hány nap óta szállong, hogy l. i húsvétiéi kezdve 
a belépti díjak ismét magosabbra fognak emeltetni, de aztán 
kárpótlásul több szellemi és anyagi javítások történendnek. 
[gaz ugyan, hogy most kedvezni látszanak a német szinészeti 
körülmények az illy árfülemelésnek, de ne feledjük, hogy a 
közelgő nyári időszak illy kísérletre épen nem alkalmas, és 
hogy a német színház lccgle óla a mi színházunk közönsége 
teljességgé! lem szaporodóit: volt azóta már többször félig 
telt szinlcrmiink is, mcllybcn egyetlen szokatlanabb arezot 
sem láthattunk. Ellenben az áremelés, bármilly csekély le­
gyen is aránylag, mindig őri isilag emelni szokta a közönség 
követelésit, és ki bírja előre kiszámítani, meg ludunk-é majd 
azoknak tökéletesen felelni? Ha pedig még egyszer kivadiljuk 
közönségünket a színházból, bizony bajos leendazl ismét oda 
visszaédesgrlni, főkép, ha majd a német színház ismét meg­
nyílik, 's az újság ingerével, még kisebb belépti dijakkal fog 
velünk versenyezni. Mi lehál minden áremelést veszélyesnek
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tanunk; ha azonban ennek csakugyan meg kell történni, 
úgy legalább a bérleldijt nem kellene háborgnlni, hogy minél 
nagyobb állandó közönséget nyerhessünk, melly az unal- 
masságok seregét is elnyelje, mert rendkívüli élvezetek csak 
bérszünetben nyújtóinak leginkább, s akkor a magasb dija­
kat is öriimeslebb megfizeti a kiváncsi közönség; de tekint­
sünk csak végig például a mull januári játékrenden, 's vall­
juk meg őszintén: mivel lehelne menteni, ha például jövő 
májusban ismételünk azt, magasb belépődíjak mellett V! — 
Most jelent meg Szigligeti összes színmüveinek ötödik füzete, 
tartalma „Pasquil ‘ vígjáték három fülvonásban , ára liz ga­
ras.— Degrétől két vígjáték készül előadás alá, a többször 
említett „Divatvilág' és ..Segítsünk egymásnak," vígjáték 
egy fölvonásban. — l'tolsó álarczos lánczmulatságtinkban 
furcsa kis tréfa ment véghez; egy váczi férj, ki igen sokat 
hallott már a pesti arszlánok eleven mulatozásból, azt mon­
dó kedves fiatal nejének, hogy lialassa-Gyarmntra kell utaz­
nia, honnan, kél nap múlva lérend vissza ; a házaspár szo­
kás szerint hivatalos, de mégis elég meleg csókok közi el­
vált, a férj elutazott, ’s a fiatal menyecskének eszébe jutóit, 
hogy az utóbbi váczi bálon többi közt egy barna pesti arsz- 
lánnal tánczolt, ki olly sok szépet mondott neki három óra 
alatt, mennyit férje boldog házasságuk három éve alatt sem 
birl elmondani. Ha az embert az ördög csak egy hajszálánál 
ragadja is meg , lüstinl egészen magához rántja , szokták 
mondani, 's ez történt most váczi csinos menyecskénkkel is. 
A barna arszlán nem ment ki fejéből, ő‘ tehát kiment 
a vasúthoz és Pcsire röpült, olt az angol királynénál szobát 
nyittatott, álruhát bérleti , ’s föllevé magában , hogy a kér­
déses barna arszlánt minapi pajzánságiért ugyancsak dere­
kasan meg fogja faggatni; akár megeskiidölt volna, hogy 
ezen jámbor szándékon kívül egyéb még csak eszeágába sem 
volt. Elment tehát a láncztcrémbe pompás kertészlyánynak 
öltözve s keresi szemeivel a barna arszlánt, mert hogy itt 
kell lennie, abban épen nem kétkedett, miután maga mondó, 
hogy olt leend, ’s ugyan tnikép mondana hölgynek illy mó­
dos arszlán ollyasmit, mit teljesítetlenül hagyna! A hölgy 
gondosan lekintgetc mindenfelé, 's végre egy olasz banditái 
pillantó meg , barna fürtökkel, ki öl szinte rendkívül szem­
ügyre vette. Szive nyugtalanul kezde dobogni; vannak sej­
tések , gondoló magában, ez bizonyosan a barna arszlán. 
Megszóliták tehát egymást, természetesen változtatót hangon, 
’s a férfi csakhamar olly sürgető, olly epedö lön, hogy — 
vácsorálni mennének mindketten az étterembe, ült az álar- 
czokal természetesen le kelle venni, és — férj és feleség 
meglepetve üdvözlők egymást. Az előllök párolgó káposztás 
fáczánt nem ették ugyan meg, de azért mégis hihetőleg kibé­
küllek. m'ntán mindketten egyenlően vétkesek valónak. Vasút 
nélkül c szerencsétlenség alkalmasint elmaradt volna! — 
Bizonyos nagy városban — ezt külföldi lapban olvastuk — 
a legszcszvilágilás életbe lépése óla a hölgyek kalapjaik két 
oldalán cgyegy kis lámpát viselnek, mellyekben gyertja cg, 
mert különben sem ők nem láthatnák hová mennek, sem a 
férfiak nem láthatnák, hogy k'ulán mennek. Illy lámpás-ka­
lapokat a budapesti hölgyek. az nlczák légszeszszeli világí­
tása előtt, próbául színházunkban viselhetnének, azáltal mind 
ők , mind a férfiak csak nyerni fognának. — j;

A PESTI TESTGY A KOI! LÓ-INTÉZET ugye es tiözgyü 
lese. Midőn a pesti lestgyakor-ló—intézet 183!hk évben részvé­
nyek utján alakult, alapilói azt lőttek , hogy nieguyittatolt a tér, 
mellyen a nevelésnek honunkban eddig egészen elhanyagolt al­
katrésze végre eleire fog virudni "s ezen hittel örömest párosí­
tók azon reményt , miszerint a teslgyakorlati nevelés ügyet a 
közönség meleg részvéttel karolandja fel. A kezdet nem csal1: 
mert alig pendüll meg egy fővárosunkban felállítandó nyilvános 
teslgyakorlati tanodának eszméje, a részvét.yaláirások egymást 
érték "s néhány ítél múlva a társulat megalakult, a tanoda mrg- 
nyi látott. Eey részvény az alapszabályok értelmében évenkinti 
12 pfthól állott *s szólt lint évre, ezen eveken át a részvényes 

jogosítva lévén egy növendéket az intézetbe ingyen-oktatásra 
küldhelni — Azonban osak a kezdet tette meg halasát. A be­
következett években mindinkább lankadt a részvét; most, mi­
dőn a bal részvényevek lejártával az első legnagyobb száma alá­
írókra nézve a kötelezelIsí g megszűnt 's közölök uj részvénye­
sekül csak igen kevesen ajánlkoztak , a részvényesek száma olly 
csekélyre olvadóit le, hogy az intézet hanyatló pénzereje mialt 
tovább fen nrm állhntandua , ha a választmány legczélszerübbnek 
vi li njalib intézkedései intézeti párlfogó gróf Zichy Ferraris 
Manó erélyes közremunkálása mellett — kedvezőbb jövőre re­
ményt nem nyújtanának. — Pedig ezen olly kevéssé pártolt ta­
noda hatása üdvös 's eredménydiis. Kellős czélja lévén , u. m. az 
ifjúság leíti kcpvzlclésc 's egyszersmind képző-intézet azokra 
nézve , kik más helyekre min' tcslgyakorlat tanítói alkalmaztatni 
kivannak , 8ik évi fcnállásu óla mindkét nemű növendékéi számát 
öszvesen mintegy lOOOre lehetni "s belőle mint képző—intézetből 
is moslig nyolczan leplek ki testg-yakorlat—tanítókul: Győr, Po­
zsony , Kassa , Eperjes, Losonca , Kézsmárk , Debreczcn és 
lala városok számára, — Korunkban, midőn a nevelés fogalmát 
szűk korlátái közül már kibontakozódnak biszsziik, szükség-é 
még elmondanunk, ho.iy a gymnastika a nevelés egyik lényeges 
"s nélkülözhette!) alkatrészét képzi? Von-c , ki meg ne győződ­
hetnék arról . hogy a lélek kifejtésére 's crősbülésére is a lesi 
czélirányos kifejtése 's erősítése szükséges, hacsak koránért, 
beteges, halvány szobabölcseket inkább , mint erős, egészséges 
's eletképességü utódokat akarunk nevelni? És van-é, ki ne 
tudná , bogy a lélek és lesi i psege hcsonló lépcsőzelcn halad s 
bogy a gymnastikai intézetek képcsők az ifjúban nemzetiséget, 
hazaszeretetei, önérzetet, önállóságot ’s védszerüséget éleszteni, 
mint megannyi emeltyűit a hazai érdekek előmozdításának ? Mert 
a ndnt erő, bátorság, becsületesség 's hazaszeretet a népet 
szomszédinál tisztclelessc teszik , úgy elveszti az c bccsülhetleii 
tulajdont a test elpillednie állal, mellyel mindig a lélek lórpülése 
lerméazeli kisérókint követ s melly rendszerint oka az elkorcsu-

lósnnk s.-t. Erisük a mondottakat a valódi értelemben veti test - 
gyakorlatokról. no llyekuek meg van erkölcsi halasuk, nem 
pedig p. u. alblel.játékokról , erőinulalványokrol, méllyék nem 
• gyi bek . mint a gj innuslikának förtelmes kinövéséi, lorzjeleuelei 
,ul- sal’ Nz intézeti választmány ulhalva ízen nevelési ug 

fontosságúiul, főbb leendői köze sorozta folyamodni legfelsői b 
helyre, hogy n tcslgyakorlat, mint uelkúlozhellen neveié-i alkat­
rész a nepneselesi eszközölt köze felvetessek s azért a honunk­
ban létező gymnasiitmok . felsőbb Innodtik 's oépoktalukat képző 
intésetekkel gyimiastikni gyakorlatok köttessenek oszve. Az 
11 e11inenN várntik. S ha a jövő országgyűlés sérelmei a nevelési 
rendszer iránti intézkedést ismét ki nem szoritandjuk a munkáin - 
tok sorából . úgy reményiem lehet. miszerint teslgyakorlati in­
tézetek - Neme tkon példájára - bonunkban is eleibe fognak 
léptetni, A mondottakhoz alkalmat veszünk még hozzáadni a 
pesti testgyakorló-intézet t. évi febr, 2un tartott közgyűlésének 
eredményét: I ) felolvasl,ittak a közgyűlés tudomása végett azon 
körlevelek, mellyeket a választmány országunk püspö.u ihez, 
káptalanjaihoz s varosaihoz , a pesti testgy.-intézel segedelmc- 
zese tárgyában , intézendő volt. Hasonló felkérések kel ev előtt 
is történvén , a közgyűlés halas méltánylássá! Iioza emlékezetbe 
az egri fökáptalanl. melly az intézetet 3 részvénynlairással nu*g- 
ör\endeztetni sziveskeilelt; 2) balározlulott: liogy az eddigi 
alapszabályok szerint 12 pl than meghatározott s hal évre szóló 
részvények , ti pftrn s csak 3 évre kótelczőleg szálliltassanak le 
s bocsáttassanak ki uj aláírási ívek — a középponti kisdedovii- 

iu11-7.1*t példájára — majd rendes kötelezvényekkel felcsereién - 
dók. A lOüpfios aláírok alapítók gyanánt tekintetvén , az alap­
szabályok érlclineben örökös joggal kimúlnak az intézetbe even- 
kint egy növendéket ingyen gyninnstikai oktatásra küldhelni; a 
fi pflos aláírókra nézve pedig ezen jog rsak részvényeveik lejár­
táig terjed , magában érlelvén, hogy minden egyes részvény 
egyegy növendéknek adnod helyet az intézetben. E szerint azon 
részvényes , ki előbbi években p. o. 12 pilot irt alá, két rész- 
vénynyel bírónak fog tekintetni *s javadalmai is részvényei sza­
mához képest növekszenek ; 3) ismételteiéit, hogy nz intézel hi­
vatalos nyelve egyedül a magyar legyen ’s czii áura az eddig szó • 
kasban \olt német meghivó-ezédulák is megszüntetvén, csupán 
magyar szerkezeinek küldessenek szél; 4) igazgatóul egyhangú­
lag ismét Fuchs Keresztcly , aligazgatóul Zofalil Lőrincz , penz- 
tárnokul pedig Fuchs Gusztáv választattak meg; 5) az alapsza­
bályoknak a jelen körülményekhez alkalmazandó megvultozlalasa 
s egyeb az intézet ügyeit érdeklő munkálatok a választmányhoz 

utasiltattak ; a választmány alapszubályszerü ujravulasztasa pedig 
ezúttal rendkívüli közgyűlése liaiasztalott. A közgyűlés megbí­
zásából Ver e by .1 óz se f, jegyző.

A kénégény alkalmazása melleit leendő mütételek, 
mel yekröl e .apók öiOd. számában már szólolluuk, a kije­
lelt napon (febr. I I kén) nagyszámú szakérlő közönség előtt 
meglepő fényes sikerrel vitettek véghez. Vizsérv, függélyek 
állal okozol íitymaszor, végbélsipoly véres miítélele , — és 
egy görvélycs orr-’s felső ajk fekélyedésnél erős étclö szer­
nek alkalmazása voltak a próbalét tárgyai. — Az első egyén 
3‘ perczig szillé be a gőzt, mel lyre 3’ perczig tarló érzé­
kellenség állóit be. A mii lét az isméit páratlan Ügyességű 
Balassa tanár ur állal III" perez alatt vitetvén véghez, 
utána még 2' és -ti" perczig volt a műtőit teljes érzéketlen 
állapotban ; a kábullság szaka ezentúl még 2' perczig tar­
tóit . A beleg fölébredvén, a történtekről seminil sem ludott, 
’s állilá , hogy semmi fájdalmat nem érzett. Kérdczlclvén. 
akarja-é magái a miitélnek alá vetni? ezt véghez vitetni kí­
vánta. — 2) A filymaszor igen érzékeny fájdalommal járó 
miiléteiére szánt beleg 3' és 30" perczig voll a gőz behatá­
sának kiléve, mellyre 2' perczig tartó érzéketlenség és ti' 
perczig tarló kábullság következet!. A műiéi a számos füg­
gélyek eltávolításával együtt 1' 's néhány másod-pcrczig 
laríván, a beleg a műiét után még r és 1 v perczig érzé­
ketlen maradt. Teljesen magához jővén csak égető érzésről 
panaszkodott. — 3) A harmadik egyén, kinél a végbél-s:- 
poly S" perez alalt mütétetell, 3’ perczig légzé be a gőzt,
’s utána 2’teljesen érzéketlen , 1 perczig kábult leli. 
Felocsúdván fölült, ’s bár a sérüli helyet felfesteneklerhével 
nyomta, mindamelletl semmi fájdalomról sem panaszolkodolt, 
hanem álmait — mellyck nyugtalanítók valónak beszélte 
el és kivánla a műtét véghezvitelét. —V) Ez 4' perczig szíttá 
be az altató égénygőzt, 4' és 2" perczig önkényleien moz­
gások és a végtagok rövid ideig tarlóit görcsös öszvcliuzó- 
dásai közölt feküdt érzés nélkül. Az egyik legerősebb élelö 
szer I'perczig tartott alkalmazása alatt semmi fájdalmat sem 
nyilvánított; felébredvén a történtektől mit sem tudott. — 
Ez alkalommal egész gyűjteménye mulattatott be azon ké­
születeknek, mellyck a gőz kifejtésére és beszivására állí­
tatlak öszve, az egyszerű Johnson-féle hólyaglul egész a 
Hooper mintája után be- és kllégzö billentyűkkel ellátott 
készületig. Mcllycknek szerkesztője és kiállítása melleit kü­
lönösen Hr. Mata w o w szk y és W U rI z 1 c r gyógyszerész 
urak fáradoztak. Az elsőséget azonban az őrcsővel ellátott 
hólyag-készület nyeré el, melly kétségtelenül mind biztos­
ság . mind oval osság tekintetéből , legczélszerübbnek lar- 
latik. — A készületek s a szer hatása jelentőségének leírása 
nem ide tartozván , róla orvosi lapunkban szólandunk. Az 
alkalmazhass körülményeinek meghatározása a további tu­
dományos kisérlelektöl függend ; a következéseket ’s ered­
ményeket . az cselek figyelmes megvigyázása dönlendi el. 
Az eddigi tapasztalatokból annyi kitűnik . hogy a találmány 
értelmes fölügyelés mellen sok esetben alknlmazlalliaiik. 
hatása azonban nem teljesen közönyös, s azért is avatatlan 
kezekbe nem való. I)r. Kovács S eb esi yé n.

KÜLFÖLD.
NAGYBRITANNIA. Az alsóházban felír. 4kén Bentinek 

lord irlandi nagyszerű vasúti tervének indítványba tételét 
Russell lord nem ellenzetté. azonban kinyilalkozlalá , hogy 
azt a kormány.későbbi stádiumaiban, közelebb megvizsgá­

lás ulán haiározottun ellenzeni fogja. Az indítvány első Íz­
ben felolvasóiul!. — A Times és Globe ellene vannak a 
tervnek míg a standard s a többi tory lapok pártolják.

k lelsöliázban febr. 5kén Stanley lord és Kitzwilliam gr. 
pártolásukat igeitek a Benlinekféle vasúti tervhez, midőn az 
a felsőházit!)n tárgyaltaim fog. Az alsóház ezenkívül e két 
napon egy törvényjavaslattal foglalkozott, melly állal a kor­
mán) ti gyámolitnsi ezelókra 300 ezer fi slg rendkívüli kia­
dásra log lelhalaltnazlaini. A felsöliázbun némi közoktatási 
rendszabályokat terjeszteti elő a ministerium , meliyek a 
püspökök tetszéséi megnyerték , de nem Brougham lordéi . 
ki is kimerítő nevelési rendszer javaslatát kívánta volna.

Bentinek lord vasulindilványának részletei ezek 11 A 
kormány fellmlalnmzlalik, a kincstárból 16 millió ft stget 
kivenni , vagy kincstári jegyekben kibocsálni, vagy a status 
nevében kölcsön venni , irlandi vasutak építésére kölcsönö­
ket kiosztogatandó 2) minden a parlament által megerősí­
ti vasúti társaságuknak joguk van, c tőkéből kölcsönt kér­
ni, melly el nekik a vasúti biztosok jelentése után a kincstár 
lordjai kiadni tartoznak; 3) az ezen kormány pártolta vas­
utaknál foglalkozó munkásokra különös gond leend , küte- 
leztelvén a vállalkozók , fizetésüket helenkinl kész pénzben 
kiadni , és számukra a munka tőszomszédságéban lakhelye­
ket épitni; 4) a vasúti biztosok c vasúti munkákra felügyel­
nek ; 5) az előlegező:t kölcsönöknek biztosítéka maga a 
vasút, s azok 30 év múlva visszaszolgáilalandók, a kamatok 
félévenkinl, a kincstári jegyek mindenkori kamatlába szerint 
fizettetnek . 6) a kormány felhatalmazlatik . azon vasutakat. 
mellyeket az illető társaságok befejezni nem bírnak . átvenni, 
bevégezni és eladni.

A M. Chronicle szerint a Palmerston és Guizot-féle leve­
lezés a spanyol házasságok ügyében bcfejezellnek tekinthe­
tő , mil a J. d. Débals illy megjegyzéssel közöl: I’almerslon 
lord sietése és körültekintése Aberdeen lord lanécsáuak kö­
vetésében teljes méltánylást érdemel.

Iloussonville franczia kamarai követ, ki minap a spanyol 
házasságról a kormány mellett röpirnlol adóit ki bizalmas 
utasítással érkezed meg Londonban.

A M. Chronicle után a lapok a lerakóra vonatkozó okira­
tokat nyilvánítják.

EBANCZ1A0RSZÁG A követkamarában febr. .5. Guizot 
Thiers félnapi beszédére nem sokkal rövidebbel felelt. Min­
denek előtt Tliiersnek mérsékelt vitatkozás! modoráért kö­
szönetéi mondott, azután hivatkozva a pairkamarában elő­
adottakra. a spanyol házasságok körüli eljárását taglalta, 
megezáfolui igyekezve , hogy Anglia irányában kétszínű volt 
légyen. Többek közt azt, hogy a két házasságnak, adott szava 
ellenére , egy időbeni végrehajtásába heléegyc.zcti, Krisztina 
k rályné sarkalásával mentegette. Ueplicájával azonban nem 
oszlatta el azok véleményét. kik azt gyanítják , liogy Krisz­
tina királyné a franczia udvar utasítása szerint csalta tőrbe 
az angol kormányt, a kóbnrgi herczeg kezének kérése állal. 
Miután a tényt a maga igazolására felvilágosította , átment a 
házasságok következményeire . ’s az állatok szült helyzetre, 
mellynck komolyságát nem tagadó. Mikép állnak a dolgok 
mindenekelőtt Spanyolországban? kérdi1. A kormány vá- 
ilollalik , hogy az ottani pártviszonyokba avatkozott. Ez nem 
áll. A kormány egy spanyol pártot sem veit szárnyai alá , 
hogy pedig barátja! iránt illő korlátok közt rokonszeuvét 
nyilvánította , ahoz teljes joga volt. A házasságok állal tete­
mesen nagyobbodón a kél ország barátsága, a nélkül, hogy 
a függetlenség legkisebb rövidségei szenvedne Ezután 
Angliára menvén át, legmélyebb meggyőződése, miszerint 
a franczia és angol nemzet közt sokkal több vélemény és in­
dulat-egyenlőség , sokkal egyenlőbb intézetek és politikai 
fejlődések léteznek, hogysem a jó egyetértésnek helyreállni 
ne kellene. ..Anglia olly véleményben van talán, hogy a há­
zasságok által, Spanyolország külpolitikájának szabadsága 
korlátoltatolt. Él bennem a hit. hogy nemsokára eljövend az 
idő, melly Angliának bebizonyitandja , hogy Franczia és 
Spanyolország közt minden függés nélkül lehel egyetértés a 
világpolitikában. Anglia a földközi tengeren Iái talán vesze­
delmei. Ez is nagy tévedés. Az Utrechti béke kötésekor An­
gliának még nem voll olly nagy befolyása c lengéién mini 
most. Ama kölés Gibraltárt engedte át Angliának. Akkor 
még Malta és Corfu nem vollak Angliáé. Száz év óla az til- 
recliti békekötés egyensúlya csak Anglia hasznára és a mi 
kárunkra zavartatott meg. Algéria elfoglalása ’s Franczia és 
Spanyolországok egyetértése legfelebb kárpótlást nyujinak 
nekünk azért, mit Anglia nyert. Távol vagyok a nézettől, 
hogy a földközi tengernek franczia tónak keli lenni. E lengéi 
mégis olly fontos ránk nézve , hogy minden , azon történő 
változás mellett résen kell lennünk. Fáradt kezdek lenni. 
tehát a szárazföldi hatalmasságok iránti viszonyokról csak 
néhány szól. A nagy hatalmasságok a spanyol kérdésben 
legkisebb ellenzés jelét sem adták magoklartása állal , és 
nem csatlakozlak Anglia politikájához , ámbár c részben nem 
hijányzolt a felhívás. Ezen rábeszélési kísérletek hihetőleg is­
mételtein! fognak . azonban, ha a király kormánya szilárdon 
megmarad állásában , ha az európai állapotok fentartásának 
politikáját, anélkül, hogy a júliusi forradalom érdekei és 
elveiből legkevesebbet is feláldozna, követni fogja , nem kell 
altól tartanunk . hogy a nagy hatalmasságok ellenünk for­
dulnak. Önök nem tartanak számot c hatalmasságok rokon­
szernére . de bölcsességükre . belátásukra. jól érteti érde­
keikre bizonnyal számolhatnak. Ezt tizenhat év óta mutálták 
meg önöknek, ’s megmutatják ezenlul is. ha önök nem vál­
nak cl azon politikától. melly a jelen kormány politikája. 
Még egypárszól a másodrangu .■statusokról mellyeket Thiers 
tir futólag emlileil , de mellyck komoly tekintetet érdemel­
nek. Ha ezen statusok Eranez aországban nem Iáinak forra­
dalmi és hódiló hatalmai, hajlandók iránta , és erősnek kí­
vánják látni. Merem pedig mondani. hogy jelenleg nem tar­
tanak tőle . s ezt, hazám érdekében szerencsének mondom
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Higyjéh nekem azon nap midőn Francziaorszag m m Iceri'l 
forradalmi h hóditó nemzet hírében mar most i- olly nagy 
hatalma még növekedő fog X spanyol házasságuk első mű 
midivel 1830. óta magunk egyedül magunk vittünk vég­
hez így Ítélt róluk a néző a részrehajlatlan Európa Higyjéh 
meg hogy bennünket ez esemény Spanyolországban meg­
erősített Európában pedig emelt a misodrangu a politi­
kánk győződi !men örvendő országok szemében soha «<• tér­
jünk tehát el mostaiii politikánktól melly ez Spanyolország­
gal barátság és egyenlő érdekek Angliával jó egyetértés és 
jóakarat; a szárazföldi hatalmakkal leltévé , hogy önök a 
conservativismns elvéhez hívek maradnak zajos (elhensza- 
kitás a baloldal részéről Ma minden pillanatban rneg kell 
ujilnunk azon tilsakat melljek e kamarában vcghezmenlek 
ha újra meg újra íiizoiiyitgalnunk kell . hogy a rend és con- 
servativismus polidkája nem alázó politika hanem hogy 
Francziaország nevének becsületei szerzett Kuropában (he­
lyeslés a középen, zúgás a baloldalon) úgy a további tár­
gyalás lehelten Kekünk már az eredményekből kell kiindul ­
nunk mellyeket tizenhat év alatt arezunk verítékében ki­
viltunk. Nem, nem, a consetvaliv politika nem alázta le ha­
nem emelte Francziaország nevel Kuropában és befolyását 
megketlőzlelé Ha e politika nem kövelletett hanem má- 
történt volna, akkor, merem átütni önök nem oldották 
volna meg a spanyol házasságok kérdését úgy. a mint megol­
datott. (Zajos tetszés, nagy mozgalom Az uh- negyedóráig 
félbenszakittalik.) — Billault A tegnapi előadás meg­
mutatta . milly komoly és súlyos a jelen állapot a ma: n-:1 
csökkentette ez állapot aggasztó letét köze. 
ahoz hogy négy hatalmasságot lássunk előttünk F. ;r ;
Ez nagy nehézsége polit Fánknak Guizot nr monda í 
el fog tűnni. ha politikánk mellett maradunk Tizen1-.-' 
óta követjük már e politika' s e nehézség mégsem ;n ■ 
Francziaország nem mondhat le hely zete es múltja rr; v: sze - 
repéről. mellyet Európában visz. Bármit tegyenek ö'. -v

I Francziaország a közönséges szabadság rendes ,•< haladó 
mozgalmának élén marad. Hogy hazánk nagyságát es jü- 

I vendöjét biztos t-uk a három e-zaki hatalom szövetséget fel 
kell bontanunk . - erre a német alkotmányi hajlamok mulat­
nak illa’. Helyzetünk megjavítására tegnap az angol szövet­
ségre! visszatérés ajánltalott. Ha őszinte és komoly angol 
szövetség volna kérdésben mi azl határozottan pártolnék 
de itt az a kérdés mii kell majd adnunk e szövetségért' Hi- 
szik-e önök hogy egyik vág' m.l-ik statusférfiu megbukása 
erősebbé teendi Angliához való viszonyainkat ( 4 élik - e, hogy 
az angol eg ve te r est nem keilend uj engedményekkel meg - 
vásárlanunk ? Ne keressenek szőve ségeket az északi hatal­
makkal hanem legyenek meggyőződve . hogy jobb frigye­
sük nem lehet. mint a nagylelkű eszmék méllyék a nem 
zclekben pezsgőnek Ezekben az erő. a jövendő. Egyedül 
leszünk, fogják mondani Csak egy tényt hozok fel. Egy­
szer Franeziaországot elkeiii’n es nem létezőnek tekinteni 
akarták Ez a bécsi congressnsb.in történi, midőn Frauczia- 
ország ellen biztosítékokat iparkodtaK felállitni. fte hamar 
észrevették, hogy Francziaország nélkül semmit maradan­
dóan megállapitni nem lehel. - folyamodtak hozzá. Hihető—e 
hogy az európai hatalmak megtagadnák a nemzetek rokon- 
szem' vei o regbe de tt Framziaországnak azt mit a legyőzött 
császár Francziaországának ónkint ajánlottak ? — B e r r y c r 
indítványára . ki Guizolnak felelni akar. a vita másnapra ha­
lasztalik

PORTI 11A 1.1 A Saldanha lassan közeledett Hporlohoz s 
r. tjén nie. Artuedában. Oportotól 12 m.földnyire volt 

óh - i szállásával. E városba Ilire jött. hogy Macdomiell 
~ guetista tábornok Villareal melleit. Trasosmontes tarto­
mányban Vinhaes altat megveretett és a csatában halálos 
sebet kapóit

MODENA. Modenái tudósítások szriinl ottan fehr. fikán 
dón Carlos második fia . dón Inan Carlos Maria de Bourbon.

infans a modenai nagyherczeg bugával Maria Beatrix fő. 
herczegasz-z lynyal öszveadalott.

PURUsZORSZÁG. Posenben lehr. t. egy tíabynski nevii 
kiküldöttje a párisi lengyel propagandának . mivel a vidéken 
történt elfogatásakor egy gendarmot meglőtt, a hadi tör­
vényszék által halálra Ítéltetve. agyonlövetett; a poseni 
lengyel családokat a szomorú végrehajtás annyira leverte 
mond egy levelező . mintha édes testvért vesztettek volna eb

ÉSZaKAMEÜIKA A washingtoni képviselőház jan. ele­
jén a kormány javaslatát fiz állandó ezred felállítása iránt 
végre mégis elfogadta. ellenben Folk elnök indítványát, 
hogy az amerikai hadak feleli egy fővezér neveztessék ki 
félrevetette. Calhoun azt szándékozott a senatusban indítvá­
nyozni hogy az északamerikai szárazi és tengeri hadi erő a 
mexikói határból, békekötési előzményképen, visszavonas- 
sék. A képviselőház elé egy bili volt terjesztve, melly a 
kormányt a hadi költségek födözhelése végett kincstári je­
gyek kibocsátására jogositná. — A mexikói seregek előnyo­
mulásának ^an Luis de Kolosiból Saltillo felé , dec. 25ikeig 
még semmi különös eredménye nem volt. Mindenféle stra­
tégia hadmozdulatok történtek mindkét részen, a különféle 
ellenséges osztályok Saltillo melleid öszveponlosnlásának 
meggátolására . hol Mexiko sorsát eldönteni akarlak. — A 
mexiko-fővárosi lázadásról semmi újabb hírek: a korábbiak, 
úgy látszik alaptalanok voltak. Sőt a dec. elején egybegyiil! 
mexikói congresses Santa Annát elnöknek választotta és min­
den béke vagy közbenjárás ajánlatát vissznlökendőnek ha­
tározta . mig az utolsó északom wikai fegyveres is ki nem 
húzza lábát a mexikói halárból.

Gr bcssewffy Emil vezérlete mellett szerkeszd 
Szenvey József.

(szerkesztős gl szá I; uri-utcza Horváth-ház 5 töd. SS. a. dein)

I I vntuIoM tu dó situate Sí.
141.) Bírói a r v e r fi1 s. (1,2):

Szerdán azaz f. hó írtén reggeli 9 ónkor egy rimabrezói vasvar egyesületi részvény váltótor-
i»»türv<;nys/f*k előszobájában el íoj án erőltetni.

illés Antal végrehajtó.

H i r a e m e ti y. (2,3)

ényszéki végrehajtás utján a lek Kir e. :> ; e-ti 
Kelt Pesten 1847dik február f Vhen Isii

148) II ( 1, 2)„ I r u I a r v <■ r r s.
Folyó évi február dékán d. u. órákban .Vigy-Raghon Modroiirh Miklóstól végrehajtásilag lefoglalt

it,,. _konvhabeli birlor, s több mérő kukoricza fog arvereztelni.
M a gyár y Antal fülpcresi megbízott.

—
Idill V s n rl Vi 1 f I. n’ 3>

ft császári királyi felsége múlt évi november lókán kelt legfelsőbb határozatával kegyelmesenj 
rnirlm méltóztatolt: hogy az eddig Zágráb v írosa kebelébe 1 tez 1 képző lezet a magyar országban 
értelmesen alapított tanítóképző intézetek rendszeréhez mindenben 1 máz issék, egyik tanító a megyés 
ispök által. Ki annak fizetésére az évenként megkívántaié áuö pengő íonnt»\i ö>/.veget ajánlotta, leven 
nevezendő - a másik lanitói illomásra pedig, me! yel hasi óképpen >00 pengő forintnyi fizetés össze 
in kötve 1. évi május 2ükén .1 zágrábi tanulmány ikerülvt főigazgatósága előtt páha/at tartataivhan.

Meilv pályázati határnap s Uletőlegi kinevezés f évi januar 12kén S14. szám alatt kelt k. királyi 
‘lylarlósági intézvén y következtében azzal tétetik közhírré: houy az érintett tanítói állomásokat elnyerni 
vanó pályázóktól egyéb jeles tulajdonaikon kniil a tóllion át nyelvnek tökéletes tudomása kivánlalik.

Kelt Budán február bdikán IhW. 
(67) H i r (I 0 l é s. '3 3

A nagyméltóságu magyar kir. udvari kamara részéről közhírré li-lolik: hogy folyó 18)7- isttolai 
írre két ugyanazon királyi kamarai bemutatásához tartozó és éicnktnti bOp. forintból álló, iskolai ösztön­
díjak ürüllek meg. — inetlyek inegnycrhetése végett az illető folyamodóknak, kín elkezd leltetetek tűzetnek ki:

1-iir ezen ösztöndíjak rsak valóságos magy. kir kamarai szolgálatban volt, vagy jelenleg levő, úgy 
szinte iá- bármim zad-, gazdasági-, bányászt-, vagy póstai tisztviselők fiai vagy árvái részeikre vannak rendelve.

Z-or Kzekel rsak olly ifjak nyerhetik meg, kik az elemi iskolákból már kiléplek, 's a mull 18 V « 
iskolai évben jó erkölcsi viseletűk mellett, a' tudományokban jeles előmenetelt lellek, azaz emincntiál nyertek.

í-or hlkenilhelellen szükséges, hogy az esedezők ebbéli folyamodványukat legfeljebb folyó évi 
martius hó otósó napjáig, á nagyméltóságu magyar kir. udvari kamarai iktató-hivatalnak bemutassák, 
azokhoz az illető ifjakat érdeklő t-$5 és 2-ik félévi eredeti oskolai bizonyít'Anyókát csatolják.

V-cr Továbbá kívántatik: hogy a' könyürgn-lc\ elekben az illető szülők, tulajdon szolgálatink idejét 
es gyermekeiknek számát hitelesen bebizonyítsák, melly utóbbi hiteles bebizonyítás, gyámatyjaiklól és gond­
nokságok alatt levő inakra nézve szükséges, s így végtére

i-ör magában értetődik: hogy ezen ösztöndíjra, a' nem valóságos kir. kamarai tisztek liai, valamint 
azok is kik csak az elemi iskolákban járnak, vagy nem jeles előmenetelitek, úgy nemkülönben azok, kiknek 
esedezo-leveleik a' kitűzött határnapnak elmúltával vagy pedig a' kívánt eredeti iskolai bizonyítványok 
nélkül nyújtóinak he, számol nem tarthatnak.

(ín)

Az unghvari kir. kamarai uradalom részéről Lyulta kamarai helység közelében egy üveggyár felál- 
lilása, 's tizenkét éveken általi használatának joga, mellynek nagyszerű üzletére megkivánlató anyaglat 
elégséges mennyiségben helyben találtató folyó 1847diK évi május 'idikén Unghvárolt tartandó nyilvános 
árverésié fensőbb jóváhagyásának lentartása mellett ki fog tétetni.

,V vállalkozni szándékozók ennélfogva száz p. ftnyi bánatpénzzel, nemkülönben az Ígérendő egy 
évi haszonbérleti öszveggel felérő status papírban is nyujthatandó biztosítékkal ellátva, az emlitelt árverésre! 
megjelenésre ezennel felszótitatnak.

Egyébiránt Írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, mellyek c‘ felírással: „ajánlat az ungvári 
üveggyár felál ti tá s i árverésre“ a’ nagymcltgu m. kir. udv. kamarai elnökséghez folyó 1847dik 
évi április 15-ig az ungbvári k. kamarai főtisztségnél pedig az árverés napjáig lepecsételve benyujthalandók.

A’ szerződés feltételeiről Budán a' ni. k. udv. kamarai számvevőszéki hivatalnál, vagy az unghvari 
k. kamarai főtisztségi irodában értesülhetni, valamint az üveggyár felállítására kihasittatott helységtér is 
a helyszínén megtekinthető. ________________________________________________________

\vhai Tun'.czv .lúzscl' hál válni o-yoll vagyonainak bitói zár alá vétele.
í;ioi)|. !',,<[ megyének jelentése szerint néhai Turóczy József táblahirájának hátrahagyott vagyona, 

mellynek időközbeni haszonvételével együtt leendő kiadásában, a végrendelet ellenére azt letartóztató 
özvegy Szalkav Rozália a dunáninneni kerületi törvényes tábla előtt lefolyt és a királyi curia által is 
megvizsgált perben hozott Ítéleteknél fogva clniaraszluitatolt, .i nevezet özvegynek cllentállása és a 
miau is mivel a' végrehajtó bíróság felszólilására biztosítékot nem mutatott, sőt a' tömeg egy részét a 
hesnyői’ erdőnek pusztításával időközben nem kévéssé csonkította, az illető hagyományosok s közalapít­
ványok biztosítása tekintetéből zár alá vétetett, 's tömeggondnokká Kozák András királyi táblai ügyvéd 
neveztetett. Ugyanez kihirdettetik. Kelt Karácson hu dühén tsi7.____________________ (133) (2, 3)

( mim Bírói á r véré s. (3> 3->
lek. Heves vármegyében fekvő T. Füred városa határában kilenc/, úrbéri telket bíró jobbágyok, 

huszonkét házas zsellérek, ötvenegy hold jó minőségű, kétszáz huszonkét hold olly kor viz járta réti, ka- 
szálió, majorsági és több darab dézsmás-szőlők; ezeken kiviil T. Füreddel határos Kócs pusztában mintegy 
nyolczvan hold szántással is használható föld bírói ítélet folytán f. évi április 2skán reggeli órákban Füred 
városában tartandó közárverés utján eladandó. — Kelt Egerben januar Mán 1847.

Szombathely János, t. ns Heves Szolnok, vármegyék 
alszolgabirája, mint kiküldött végrehajtó.

(1,3)A r v e I' t* s i it i r ti e I m c n y.

A nagymltgu m. kir. udv. kamara jóváhagyásából, ezennel közhírré tétetik: miszerint 1847dik évi 
április 2 Idik napján Miskolcion a' diósgyőri k. kain. kormányzói lakban tartandó árverés utján, következő 
k. haszonvételek fognak hétbe adatni.

1) Miskolc/, városában fekvő l'ápatető nevii II Imid szántóföld
2) Kis-Győr helységében létező uradalmi korcsma, pálinka-főzési és mészárszéki jog, f. évi november 

l-Jétől számítandó 3 évre.
3) A’ mező-keresztesi vendégfogadó, az ahoz tartozó kisebb korcsmákkal, folyó évi november 

l-jétől számítandó ti évre.
4) Csaba helységében létező korcsma, mészárszék és hull.
5) Kápolna helységében létező uradalmi kori sma.
fi) Bábony helységében létező koresmáltalási és mészárszék! jog f. é. nnvemb. t-től számítandó 3 évre.
7) A' répás-hutai mészárszéki és koresmáltalási jog, I. évi november l-lől számítandó ti évre.
81 Kis-Győr helységében létező kőhánya.
U) Mező-Keresztes k. kant. mezővárosában létező uradalmi vásár- és vám-jog, f. évi november 

l-túl számítandó 3 évre.
Az árverésben részesülni kívánók, a szükséges bánatpénzzel és biztosítékkal ellátva ezennel inog- 

Invatnak, és az árverést feltételeket a" diósgyőri k. kam. Irodában eleve megtekinthetik.
(no) (I, 3)B i r ó i ti r vére s.

Folyó e\i martius •'ifik napján nemes Trencsin megyében kebelezett Ximnicz ne\ ii helyNégben. 
Langfelder Hoz.ilia s ennek fia Langfelder .lakai» hitelezői részére biróilag elfoglalt liázi-hutorok, egyéb 
ingóságok és cg) nagw.eni |ó korban levő pálinkaégetési gő/.mií (Brantweinbrennaparat) hozzá tarto­
zandó műszereivel, küzárvrés utján fognak eladatni. A" pálinka-égetési gőzmii minőségéről liővebbi 
felvilágosítás kapható Xozdrowrzky (Aula hites ügyvéd urnái.

 Notdrov ic z k y Lá s z ló végrehajtó szolgabiró.

<3i3> \ á 1 I rí m e tr s e in m isii t; s. (l> 3)
3181. Arad v.iros tanácsa Ernszt Ferenc/ folyamodása következtében az IM.Jdik évi február -kán 

400 pengő forintról kiadott . l-ndik évi September 2ükén beláblázotl, a mondott fohamoilől szenve- 
dőleg, Birda Ilonát pedig kere.őleg illető már kifizetett, 's eltévedi váltó meuseriiinisitésél kiláblázlathalása 
tekintetéből, országszerte kihinletletni kénén, ennélfngvásl ugyanez orszáuszerte közhírré tétetik. Kelt
t847dik febniar 3dikán.____________________ ____ _______________

(33*) Dinn er B. J. elleni csodper. (*,3)
4 7716. Arad város tanácsa felírása s/eiint Maurer It. J. helybeli polgár hitelezői csődületének 

halamapja I- 47ih évi martius dohain tűzetvén ki, s tömeggondnukká Heim Károly tanácsnok, petügyelővé 
pedig Viamivics János tiszti alügyész neveztetvén, ugyanez kihirdettetik. Kell detember tűkén l84íi.

(üü) B i I' ó i á r v e r é s. (3>3^
Dániel Károlynak, ns Arad megyében létező, Mund helységnek felerésze; melly 15 úrbéri állo­

mányból 30 zsellér, 2uU hold részint szántó, részint kaszáik) majorsági földekből, úgy 2400 hold erdőből, 
I uriális telekből és az azon létező alkalmatos s jó anyagból épült lakó házból, udvarban levő 2 tágas 
istáidból egy tisztilakból és e' mellett szép kertből áll; melly összesen 121,000 p. líra becsülve van. — 
Aradi c.’ b."váltótörvényszék részéről 1816. évi augustus l-jén 1768. sz. alatt rendelt végrehajtás utjáu 
Hazenlracz Henrik követelménye fedezéséből — ugyancsak azon év ’s hó 2<lik napján elfoglalt nemesi 
jószág - f. év martius hó Dilik napján, d. e. 10 órakor, a' helyszínére megrendelt hatalomkar mellett — 
a' melly jószág szükség esetében részenként is készpénz mellett — nyilvánosan ’s utójára árverés utján 
végképpen eladatni fog. - Miért is, valamint venni kívánók: úgy azok is, kiknek ezen zár alá vett vagyonra 
követeléseik betáblázva vannak, jogaik’ feliigyelése tekintetéből, ezennel meghivatnak.

Kell Aradon januar 2 Tikén 1847. Vörös Antal Arad megyei főszolgabíró, mint végrehajtó.

(335) Náray Antal elleni csödper. (1>33
’»7717. Arad város tanácsa felírása szerint Xáray Antal több megyék táblabirája hitelezői csődületének 

határnapja 1847. évi martius 2dikára tüzelvén ki, ’s tömeggondnokká San ka Lajos táblabiró, penigyelóXé pedig 
Szailcr Jakab tiszti alügyész neveztetvén; — ugyanez kihirdettetik. Kelt december ladikén 1846.

(3llSl Mmvmszky János és iia Imre elleni csődper. (*> 3;>
MJOOil. Zólyom vármegye első alispánjának jelentése szerint Muránszky János és Iia Imre Zólyom- 

Lipcse mezővárosi lakosok hitelezői csődületének iiatáridcje I847diki martius Is, 19 és Mára tüzelvén 
ki, 's peiügyelővé lltiszágh Dániel tiszti ügyész, tömeggondnokká pedig Burián Samu tanácsnok neveztetvén, 
ugyanez szokott mód szerint kihirdettetik. Ívelt Karai son tin 22iliken l84i>.

(3oI) lljabb Gyva Xauin elleni csődper. (2>3)
480 9 4. fest varos tanácsa jelentése szerint, ifjabb Gyra Nauru hitelezői csődületének határnapja 

l-)7ilik évi martius l-jére tüzelvén, ’s tömeggonü.tokká Szabó Menyhért, perügyelővé pedig Stökl Lajos 
hites ügyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdettetik. Kelt Karácson hó 22kén 1846._____________ ______

(321) Xéltai Ldránszky Dániel elleni csödper. (2,3)
HO. Szepes vármegye felírása szerint néhai Ldránszky Dániel szepesi kanonok hitelezői csődüle­

tének határnapja tb’mlik évi martius 2dikára tüzelvén ki; tömeggondnukká Fragner János, perügyelővé 
pedig Késmarszky Rudolf neveztetvén; ugyanez kihirdettünk. Kelt Boldogasszony hó Ariikén 1847,______

t30ű) Grilnczveig H. elleni csődper
•481)9-. fest város tanácsa országszerte kilmdelés tekintetéből jelentvén: hogy Grünczveig H. elleni 

csődper felvételére folyó Is’mlik évi martius l-sö napja tüzelvén ki határidőül, tömeggondnukká Strasser 
Salamon, pciügyelővé pedig Molnár József hites iigyycd neveztetett ki; ugyanez szokott mód szerint 
kihirdettetik. Kelt Karácson hó 22dikcn ihili.

(307) Márkus János ellőni csödper. (2’3)
4h700. fest város tanácsa jelentése szerint Márkus János a' .Rudolf J. Gy. és társa“ czim alatt 

kereskedés tulajdonosa hitelezői csődületének határnapja Is47dik évi martius 1-sőjére tűzetvén ki, 's 
tömeggondnukká Oszvald Antal, pergondviselővé pedig Szloboda Ferenc/ hites ügyvéd neveztetvén; 
ugjancz kihirdettetik. Kell Karácson hó 22dikén l84(i.
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*•^3 Haszonbérlőt. (i, 3)

A lőiuéllóságu magvar Kir. udvari kamara rendeletére, következő in. kii. hscusi- c kamarai tavak 
lugnak-haszonbérbe adatni, u. ni.: 1

a ) Marmaros megyében fekve Btlkay-félc liskus rész Ökörmezőn; — S/eh ma — Maidanka
1 1 l0l)'atl! ~liltsk.u’ _ l.opusnya, Iszka, - Biszlra > ugyanazon’ mégyében tél
zalogjőszag Szinoverell; — '

b) Bihar megyebeli fekvő úgynevezett Király-erdő; — továbbá
c) Bács megyében fekvő Szalay-l'étct-féle liskus rész 1‘acséron; végié:
d) Szalmái megyében létező íiskusi részek Ksztrón és Udvarit

3j

Az a) alatt érinteti színeién zálog jószág vsak azon joggal, mellyel azt a lm. lisktis bírja ad 
at magány egyezkedés utján a bérlőknek és azért a kir. liskus semmi kezességet sem vesz ál a t 
bibén pedig az átadandó igerel a szerződő-léi kedvére liagyalik. V versenyzés könnyebbségére a 
alatt érintett ugynevezeltjnrály-erdő három szakaszra osztatott lel 's becsültétőlt meg. minélfogva in 
-ikiiiek szabadsagában áll ezen jószágoknál akár egészre, akár annak vsak egyes részleteire szerző 

tzon jószágoknak alkotó részei és a' becs-ár, Becsben a főiuéltóságii <•>. kir. küzönsé»cs- 
Jan a fuinéllóságu magyar kir. udv. kamaránál, ezenfelül az a) és b) alatt érintett lisvus-részek 
s—arai a marmarosi- a' pacséri fiskus-részek a z.ombori kir. kamarai igazgatóságnál az úgynevezett 
aly-erdei ped g a' n. váradi helyettes igazgató ügyésznél megtekinthetők ugwmte az mérkőző fe­
nek ezen jószágok helybeni megszemlélése is megengedtetik.

adatik 
tüt)

mail erinieu úgynevezett Király-erdő három szakaszra osztatott lel 's becsiilielelt meg.'minélfogva min- 
deiikmek szabadsagában áll ezen jószágoknál akár egészre, akár annak vsak egu*s részleteire szerződni.

. CJ1 Jószágoknak alkotó részei és a' becs-ár, Mécsben a főiuéllóságu rs. kir. közönség 
I.udan a fuinéllóságu magyar kir. udv. kamaránál, ezenfelül az a) és b) alatt érintett liscus-részek
becs-arai ..........  - ■ 1 " • ’ ■ ................
Kiró
leknek ezen jószágok helybeni megszemlélése is megengedtéltk

Az illető Ígérkező felek — s azok is, kik netán magokat mát jelentették volna haszonbér 
kérelmüket halmozottan kimondott ajánlatokkal, 's világos nyilvánítással, miszerint nyeri udoináiiy-jo.'aikat 
az ajandek-levél kibocsájtasa ulán az illető vmegyék jegyzőkönyveibe az 1S10. évi 3lilik lünényezikk 
IJdik >-a ertelmehez képest bclablazlalni készek volnának — legfelyebb f. évi május 7-ke d. u. I óráig 
v agy a'fuinéllóságu cs. kir. küzöséges udvari kamaránál Mécsben, vagy a' loméit óság« magyar kir. kama­
ránál Ionian annál bizonyosabban nyújtsák be; miszerint fensőhh határozati! parancs következléhen jelen 
határidő lefolyté ulán későbbi folyamodványok figyelembe nem Ingnak vétetni, lument azok mindenesetre 
vissza fognak utasitatni.

Különben: legfelsőbb utasítás következtében, vsak olly Ígérkező!, (olvamodvanyui véletnek ligve- 
lembe, kik az ahoz hocsájlás következtében a lenérintett betáblázlalásra magokat készeknek nyilalkozUÚák

lilinilll iK'lTHilv OVI (nlvrnii QI.11V *

ölelik hoiiv a

(1,3) 

huszli kir.

Budán 18'udik cvi február 3kán
^ " >1 H s / o n I) é ,• I I.

A nagyméllóságu magyar kir. udvari kamara rendeléséből kiizl......
kamarai uradalomhoz tartozó regálék és haszonvételek, úgymint :

Koronái Hús zt mezővárosában:
1) a ser és pálinka főzés, a mészárszékkel, ahoz kivánlaló épületekkel és szerszámokkal együtt.
2) a nagy-aghi hidrám szedési jog, a' hidmclielli vámosi házakkal és korcsmállatási joggal együtt
3) llusztbaranyai nevii telepedési helyen, valamint az oltani só aknánál a' szabad korcsmáltaíási jog. 
AJ Ugyanott a' mészárszék.
b) Csöbrén; nevezetű telepedési helyen szabad italok liasználtatási joga.
6) A' huszli piaczon a' nagy vendégfogadó-épület alatti első kalmár kő-bolt
7) Ugyan mellette levő 2dik és Ildik kisebb kő-boltok.

T e c s ő n:
8) az uradalmi mészárszék.

V i s k é n:
9) az uradalmi egy kerekii felül csapó vízi-malom, ahoz larlozó kender-lörővel.

10) Az uradalmi mészárszék.
S z á n :

11) az uradalmi korcsma épület szabad korcsmállatási joggal.
12) Az uradalmi mészárszék.

Száldoboson:
UH az uradalmi korcsma altoz való állással együtt.
11) A mészárszék.

Bust y a h á z á n :
lója faluba és a sóházbcli telepedési helyen levő két kocsma.
Ili) Az uradalmi mészárszék.

T a 1 a b 0 r f a 1 v á n:
17) az uradalmi korcsma ház, szabad italok mérési joggal.
18) Az uradalmi mészárszék.

1) ti 1 f a 1 v á n:
19) az uradalmi korcsma ház, szabad kocsmáltalási joggal.

K érék h egyen:
20) az uradalmi mészárszék.

G e r n y ó sen:
21) pólyánk» nevii 12 holdnyi irtás, folyó évi május 1-jén Huszlon tartandó nyilvános árverés 

utján, vsak ugyan folyó 1Sl7dik esztendő november l-től kezdendő három évre haszonbérbe fognak 
kiailalni. Kiknek tehát azok kibérlésére kedvük lenne; a' lenérinteti napra és helyre szükséges 10 peentnyi 
bánatpénzzel 1'ülkcsziilvo meghivatnak. A' szerződési feltételek a' huszli királyi kamarai liszlartóságnál 
megtudhatók. — Budán január 27kén 18)7.

C130) H i r d e t ni c n y. (*>3)
A nagyméllóságu magyar kir. kincstár engedőimével közhírré tétetik, miként folyó évi Julius 7kén 

Unghvár városában az uradalmi főtisztség irodájában tartandó nyilvános árverés utján szinte folyó évi 
november l-ső napjától számítandó, részint (I-, részint 3 egymást követő évekre következendő királyi 
javadalmak lesznek kihaszonbérlendők, úgymint:

1) Unghvár városában a' hidrám és vásári jövedelem.
2) A' fejérhajó korcsma alatti kisebb boltocskák.
3) Savanyu-viz-fdrdő.
4) „Korona“ nagy vendéglő.
5) A’ „sas“ nagy vendéglő, 
ti) „Domb“ korcsma.
7) Czcholnai korcsma.
8) Alsó-Domonyán
9) Daróczon

10) Gerényben
11) llosszumczőn
12) Kereknyében
13) Lakárton
14) Radvánczon
1 5) Begendját-Pásztélyon
16) Bukóczon
17) Csornoholován a' korcsmák.
18) Ugyanott vizi-malom.
19) Uomasinán
20) Dubrinitson
21) Husznán
22) Kis-Bereznán 
23y Kis-Pásztélyon
24) Kis-Tttriczán s Lipóczon 
2.")) Knyahinyán
26) Kosztyova-Pásztélyon
27) Kosztrinán 
2d) Lyután
29) Mirtsén
30) Mokrán

31) Nagy-liereznán
32) Xagy-Turiczán
33) Ó-Szcmerén 
31) Ü-Szluzsiczán
35) Orosz-Mocsáron
36) Paszikán
37) Peretsényben
38) Polena
39) Poroskó
40) Bákói
41) Turia Remetei korcsma.
42) Ugyanott mészárszék, úgy
43) Szinte ott egy vizi-malom, nemkülönben 
11) Roszloka-Pásztélyi
15) Szmelckovai 
Ili) Sztavnai 
47) Sztricsavai 
•48) Szuchai
49) Juhai
50) Uj-Szemerci
51) Usoki
52) Yiskai
53) Yorotsói
51) Voloszanka és I.uhi
55) Zabrogyi és az oda való
56) Vizi-malom.
57) Zatiszinai
58) Zaricsói és
59) Záliorhi s
60S I j-Ketnencze korcsmák és pálinka-házak.

(I*J) Váltótörvény sző ki idézés
Polszky Vincié, kmek tartózkodása nem ludatik, az ellene Serb Saldiás áltál 8, pc„gó fonni iránt 

indítóit váltóügy tárgyalására f. évi martins 27kének reggeli 9 órakor az aradi c !>. kuálvi vállótöivcni- 
szék elolt jelenjen inog. Ibi alperes 's funebbi időben sem személyesen, sem megbízottja' álul meg nem 
jelenne, gondnokául Duny.lv István neveztetik ki. - Kell Aradon a királvi e. b. viltótürvénvs/ók .svr 
Ovi januar 25kén larloll illéséből.

í,l7) Váltói(irvényszéki idézés.
Ifjabb Ordóily Józsefnek jelenlegi tartózkodása nem tudatván az ellene

12, 3)
1200 p. Il iránt indított vált,ikeresetnek tárgyalása végeit l'17üik évi marlitis 2üdik'"napj'iiV',í ,• "inirakw 

a/ alohrt 'altótorvenyszek elölt jelenjen meg; meg nem jelenése cselére gondnokául Szilé Aulai váltó- 
ugjved neveztetvén. — Pozsonyi k. váltóiul vényszék lh 17. é\i február Íjén.
Cl 07) t ó m c <•' s o in in s I ( <, 3)

. - ... . . ö ,..... , ! ------ . napja.,,, ,,,.,,1,10 nap íny tuegjvgv -
zesscl tüzelik ki, miszerint ba a ienlkiluzotl batáridő elteltéig az érintett váltó elő nem kei ülné s folya­
modónak vissza nem adatnék erőnélkiilinOK és megsenunbileltnek fon tekintetniés megscmmisitellnek fog tekintetni 
_____Kperjesi kir. vállólürvényszék 1817. évi február l-jén.

(83) Tudósítás a" bánsági bányahelyekrei bevándorlás iránt. ( i, .<)
Hírlapok utján juta köztudomásra, hogy Pest városának tckintcles tanácsa a' mull évnek késő ősz 

időjén sok számú elszegényedett felső vidéki családokat emberbaráti segcdelmozéssel, olly reménynek 
nyugtaiéival kiilde a’ bánsági bányav idékbe, hogy ottan tüstént élelemkeresésre fognak alkalmaztatni fezek 
kozni a' múlt hónak elején csakugyan 113 lélek juta Oraviczabányára, és ámbár a' jövevények minden 
előbbi Intézkedés nélkül érkezének meg, a' bánsági királyi bányaigazgatóság még is azoknak löglöni ellá­
tásuk és a' mennyire lehelen, foglalkoztatásuk iránt rendelkezett. Mivel azonban a bevándorlóitok között 
alig villa 25 munkaképes egyén, a' többiek nőkből és gyermekekből állván, nem lehelő várni, hogy azok 
csekély munkájuk állal — ámbár iránioki kedvezésből a' napi bérek szokatlanul felemelteiének ■ számos 
csaladjaikat élelemmel ellátni képesek legyenek. De olly szegény állapotúak is ezen jövevénveh, hogy 
többnyire lestökei is alig valónak képesek betakarni, a' mihez járulnak még a' jelen időszaknak nehézségei is.

Minekutána hasonló bevándorlások az ipariizó helyekre való nézve, a' hol munkás kezekre van 
főképen szükség, nem czélszerüek, ennélfogva minden t. ez. hivatalok ozenncl megkéreliiek. hogy minden 
clevei megkeresés nélkül a' bánsági bányász! helyekre — a' mellyeklien ,1' leimül év folytán ugv is 
700-nál több felsővidéki hazánkfiai nyerének elhelyezést — idő továbbá bevándorlókat ne küldenének, 
azokat pedig a' kiknek szándékuk volna itten végképen letelepedni, arra figyclmezlclnl szívesek legyenek, liogv’ 
felvételük iránt, személyes és családi v iszonyainak megjegyzése mellett, előre folyamodni el ne miilas/szák. "

Egyébiránt azon cselben, ha az itteni vállalatoknál további munkás kezekre leérni szükség, az. 
hírlapok utján is közludomásra fog juttatni.

A’ bánsági kir. bánya-igazgató-széktól. — Oraviczabányán januar lődikán 1847.

(-28^ Kötelezvények iránti felszólítás. CM)
'».»il ). Pest város lanácsa lludecz János folyamodása következtében négy rendbeli, ’s jelesül 

lís'roO v. Itról kiadott s 182bdik évi június Tdikén ellene zMiillcr Katalin hit\cse részére hozomány fejében 
betáblázott, továbbá 1836. évi junius tikén 318 p. A 23 król kiadott, ’s lb37dik évi február ükén'beláblá- 
zott, IS 36. évi august 31 kén >'i > p. A ’»2 król kiadott és Ib37diki február 9-én betáblázott, ’> végiére 
I83()dik évi november lók un 312 p. Il 'itl król kiadott, s I>i7dik évi február 9kén betáblázott, "s a" 
fennevezett folyamodót szenvedőleg Soukup J. X. s társát pedig keresőleg illető már kilizelell, de kitablázás 
előtt elveszett kötelezvényt országszerte azzal kihirdeltelni kérvén; bog> ba az elősorolt kötelezvények 
mostani birtokosai m. évi december l-ső napjától számítandó eg) év, s nap alatt azok iránti jogaikat a’ 
mondott város tanácsa előtt be nem bizonyitandják, a kérdéses kötelezvén)ek a mondott adós folyamodásához 
képest kitáblázlatni fognak; ennélfogvást ugyanez körszerte kihirdettelik. Iveit Sz. András hó 2Vkén lbtti.

T é r i l v é u y m e g s c m m i s i t é s. C2, 3)
41517. Sáros vármegye a Uarzkó József által Kancsur családtól átvett 17 darab eredeti oklevélről 

kiadott, ’s midőn az. érintett iratok elől nevezett ügyvédtől visszavételiek, nékic vissza nem adhatott 
elveszett téritvénynek megsemmisítését országszerte kihirdeltelni kénén; cn 
köztudomásra jultalik. Költ Mindszent hó 27kén 1846.

én ; ennélfogvást ugyanez koblileg

C302) C’2, 3)Lukuvich Erzsébet elleni csűdper.
48695. Pest város tanácsának jelentése szerint, l.ukovich Erzsébet hitelezői csődületének határnapja 

I817diki martins lükére tűzetvén ki, 's lömeggondnokká Marrsekrnyi Mihály, porügyelővé pedig Emcy 
János hites ügyvéd neveztetvén; ugyanez szokott módszerint kihirdettelik. Kell Karácson hó 2.lkán 184(1.
C295) Haezei'sdoilér Samu csőd1:,';' C2. 3)elleni

48167. Pozsony vármegye csődtörvényszékénck felírása szerint Rarzcrsdoifet Samu pozsony-várallyai 
izraelita hitelezői csődületének határnapja MTdik évi marlins Sdihára (iiz.elvén ki, ’s lömeggondnokká 
Nagy Leander, perügyelővé pedig Pctőcz Sándor közaliigyész neveztetvén; ugyanez kihirdettelik. Kelt 
Karácson hó I Sóikén 1846.

C2ti|) Szaltmáry Aulai elleni csődper. C:i, 3)
41793. Sáros vármegye csődtörvényszékének jelentése szerint nemes Yárady Szakmáry Antal kis- 

sárosi lakos hitelezői csődületének határnapja 1847dik évi marlius lilikére tüzelvén ki, 's Ideiglenes lö­
meggondnokká Mclioris László láblabiró, perügyelővé pedig Dinier József megyei tiszteletbeli aliigyész 
neveztetvén: ugyanez kihirdettelik. Kell Sz. András hó 17kén 1816.

Kötelezvények iránti felszólitás. C*,:i)
't 1780. Pest város tanácsa Hcvizy János helybeli lakos folyamodása következtében az ide ' . mellékelt 

jegyzékben foglalt 16 rendbeli elveszett kötelezvényeknek megsemmisítését országszerte azzal Kihirdeltelni 
kérvén; hogy ha azoknak nelaláni jelenleges birtokossal m. 1846. évi november l-ső napjától számítandó 
törvényes egy év, ’s nap lcfohla alatt ahozi igazaikat bebizonyitandök a" mondott városi tenácsnál magokat 
jelenteni elmulasztanák, azon kötelezvények mcgsemmisitctleknek tekintetvén, azonnal ki lógnak .1 íold- 
könyvi kivonat jegyzékéből töröltetni, ennélfogvást ugyanez kebclszerle kihirdettelik. Kelt Szent András 
hó Í7dikén 1846.

*/. Hév izy János és Anna vagyonára betáblázott adósságok jegyzéke. 

Ezen haszonvételek kibérlésére az abban részt venni kívánók, a* kikiáltandó egy évi üszvegnek 
egy tized részével bánatpénzül, és egy évi haszonbért megütő készpénzbeli, vagy más egyéb a' haszon­
bér értékével kétszeresen felérő elégséges biztosítékkal felkészülve, a' kitűzött napra és helyre ezennel 
meghivatnak.

C207) Kötelezvénye k in cg s ein m isi lés c. O, O1
38393. Szépé* vármegye Detricli Miklós mint gróf Csákv Sándor javainak zárgondnoka lóhamodasa 

következléhen, gróf Pérhy József részére Ihlhdik esztendei február Ildikén íU.OOU forintról kiadóit es 
|s20dik észt. doi^mber Ilkán betáblázott- nemkülönben Haszon) i Pániéi részére l>22dik r\i M'plember 
20kán 11,500 v. forintról kiadott és ez által Vinter Salamonnak engedményezett, Is27dik cm november 
22kén betáblázott szenvedőleg gróf t.sáky Sándort illető, már kielégített, de eltévedt kötelezvények még­
sem misitésé ve kitűzött egy év és napi határidőt orszáuszerle Köröztetni kér\én. - ugyanez országszerte 
közhírré tétetik. Kelt Mindszent hó (idikán IM6._____ __________________

Cl21) v ú 1 l ó I ö r \ é 11 y 8 z é K i i ti é z é s. (2,3A
Polszky Vincié kinek tartózkodása nem Indalik, az ellene Serb Sebők állal 10 p. ft iránt támasztott | 

váltóper tárgyalására folyó éri martins 27kén reggeli 9 1 i urakor az a raji e. b. királyi váltóliinenyszek 
elölt jelenjen meg. lla alperes a' fennebbi időben sem személyesen, sem megbízottja állal meg nem jelenne, 
gondnokául Dunyov István váltóiigyvéd neveztetik ki. Kelt Aradon, a' királyi ° h v4iiAihrv*n»«»*knok 
itj47dik évi januirius 25kén tarlóit illéséből.

Bcláblázás Betáblázott tanuirat 
költőnek Hitelező neve V. ezé<1.

éve hava napja éve hava napja frt kr. frt kr.

1810. januar 29. 1810. januar 13. Házipénztár 470 — ) -
1813. május 26. „ august. 31. Majthényi Teréz. assz. 82 11 30 )

10'/.„ április 13. Ugyanaz 1000 - )-'7'7
1809. novemb. 22. Ugyanaz 1000 — 1 —

„ dcccmb. „ Ugyanaz 1500 — )
7000

—
1817. junius 21. 1816. novemb. 1. Fejér György 7000 — —

„ august. 4. 1817. januar. 7. Mcolaides l). N. — — 200 —
„ dcccmb. 13. n „ D). l.clevre György ur — — 7000 —

1818. május 13. „ octob. 17. Geiger György — — 800 —
„ junius 10. „ novemb. 4. Zienast Henrik — — 6000 —

sept. 2. 1818. sept. 2. Horváth József ur — — 3100 —
„ novemb. í. 1814. dec. 28. Algier testvérek 84 J w — —

1817. május 1. Ugyanaz. 330 w — —
1819. február 1. IMingstl-féle tömege 101 6 — —
1820. május 27. 1820. április 29. Marczibányi alapi tv. - 300 —
fS2l. február 17.

Költ Pesten Is 16.
1819. dec. 20. 

évi September 1 íkén.
Horváth János ur - 396

C2i’6) Tei'sztyánszky Zsigmontl elleni csődper. ( :!,:1)
48(71. Nógrád vármegye rsődtörvényszékénrk felírása szerint Terszlyánszky Zsigmond hitelezői 

csődületének határnapja 1817. éri martins 29dikere tüzelvén ki. s lömeggondnokká 1 ere- József láblabiró, 
perügyelővé pedig Zaduba Áriám biles ügyész neveztetvén: ugyanez kihirdellelik. Kell Karácson hó 15. 1.816.

(293) C3, 3)Mcgseinmisilési liirdelménv.
272sl, 27282. Abanj vármegye Szirmay Istvánnak folyamodása következtében egy IMII. évi július 

IIlkán 2300 flrúl váltó rzédulában kiadott, s a' mondott folyamodót szenvedőleg, Szolionya Abrabámot 
pedig keresőleg illető már kilizelell, de kitáblázás elöli elv eszelt kötelezvényt inegsemmisilésc tekintetéből 
— tovább gról C.sáky Tirádámé születeti Holilly Klára folyamodása következtében a' most említett Inlya- 
modó grófné kézírásával s pecsétjével ellátott és szobájából ellopott kél darab negyed részre összveliajtoll 
fél iv papirosainak megsemmisítését ors/.ágszerle azért kilüidelletni kénén, nehogy ezen ellopott papirosok 
ellene készítendő hamis kötelezvényekül szolgálhassanak; eimélfogvást az elölérinletl eltévedt kötelezvény 

b. váltótörvényszéknek j megsemmisítője tekintetéből, s a kérdi’ ,, . kői daiab papit s i; a fenkitett rzélből körszerlc kihirdettelik. 
Kell Karácson hó 1-jén 1816.

\
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(3j2) Koker Rosalia elleni csődper. ^ 3-)

o,,. v,vármegye törvényszékének jelentése szerint Ecker Rozália néhai Ki kei Aulai Doros- 
„„iVi öi.irii, mal’.m tuLii.lonus özvegye hitelezői csődületének határnapja I. eu marttus -kara tűzetvén 
ki \ tvmi" „ndnukká Kajner András szulgabiró, perügyelővé pedig Petőcz »ander tiszti alugyesz nevez­
tet'ni: U-Önez kdnrdetletik hell Boldogasszony hú idiken l8ti._________________________________
(ül) * ' Fülűk Dávid elleni csűdper Cl' ^

1U,.. Pozsony v ármeg
hitelezői csődületének Intórnapj- - .... .
J.erügyelővé pedig Imely Antal tiszti alűgyész neveztetvén; ugyanez kihirdettem.

Kelt lioldogasszony hó 4dihén lal".__________________________

(Ii7)

Polák Dávid elleni
ve törvényszéke jelentése szerint Polák Dávid pozsony-várallyai bőr kereskedő 
apja folvó évi martins ídikára tűzetvén ki, 's tömeggondnokká Nagy Leander,

König Albert elleni csődper. ( 1
l-.il-, pe„t vai.'s tanácsa jelentése szerint, hunig Albert hitelezői csődületének határnapja Isi'dik 

évi martins IMikére tüzelvén ki, » tömeggondnokká Spitzer Mátyás, perügyelőve pedig Mnrakozy László 
hite, Ügyvéd neve/letvén, ugyanez kihirdettetik. iveit Boldogasszony hu ladikén 1-1..________________

(310 C s ö dper-sziintelés. (l' 3-)
.19103. pest varos tanácsa felírása szerint Krippl Auguszt helybeli dohány kereskedő hitelezőivel 

barátságosan megegyezvén, az ellene rendelt csődper biróilag megszüntetettnek kinyilatkoztatott. Ml is 
Isii. évi der tikén »026. sz. a. kelt körintézmény foiytában kihirdettetik. Kell Karácson lm 2'Jdiken l-vlii.

(319) V s ő d p e r
19637. Kaproncza város tanácsa jelentése

szüntetés. (<, 3)
-zerint Bellhelm Henrik és I.ipót testvérek és kereskedő

idők hitelezőikkel barátságosan inegegvezvén, az ellenük rendelt esődper biróilag megszüntetettnek kinyi­
latkoztatod. Ml is IMGdik évi uilius 21 kén 2&516dik szám aluli kelt körintézmény folytában kihirdettelik. 
Kelt Karácson hó 29kén 1816. _______________________________

Ivánka Tóbiás elleni csődper D 3)
egye csődtörvényszékének jelentése szerint nemes Ivánka Tóbiás Rjadck hely­
ijeiének határnapja l»17dik évi martius tűkére tűzetvén ki, 's tüincggondnokká

(312)

19)39. Túró ez v ármeg
ségheli festő hitelezői csődületé .................. , __ ___
Timink,t József esküdt, perügyelővé pedig Kaksányi László tiszti alűgyész neveztetvén ; ugyanez kihirdettelik. 
Iveit Karácson hó 29dikén i 846. ________________ __ _____________ _____ _________

(313)

19
évi maliin 
hites ügyvéd neveztetvén

(Ül)

Schöberl József elleni csödpet
139. Pest város tanácsa felírása szcimt Schöberl József liilelczői csődületének határnapja 1817. 
, 2!*kére tüzelvén ki, s lömeggondnokká Schlosz Lajos, pergondviselővé pedig Elischer Boldizsár

kihirdettelik. Kelt Karácson hó I altén lVifi.

Kötelezvény-megsemmisítés. (i, 3)
49619. Pest város tanácsának felírása következtében még 18». február hó közepében 800 v. ftról 

kiadott, s Mii.se Jánost szenvedőleg illető, 's elveszett kötelezvény megseminisilése ezennel kürszerte 
kiliirdetletik. Kelt Karácson lió 29dikén 1846. 

ca») Länderer és Hecken»#! (l- 0)
könyvnyomdájában (Pesten hatvani-uteza Horválh-ház) és általok minden könyvárosnál kapható:

Sáfárkodó magyar gazda.
irta Farkasfalvi Farkas Ferencz.

Kel kötet, l-sö kötet egy-, Il-ik kötet három lálila kőiiyomallai.
Nagy 8-adrél ») lap ára mindkét kötetnek borítékba fiizve rendkívüli leszállított áron 2 It 40 kr. 
helveti: 1 fi , velmpapiron 3 fi 20 ki. helyett: 1 f* 30 hr. pengőben. Kötetenként is megkapható.

A közlegelő-javilásl tagosztály nélkiii alig tarlók eddig lehetségesnek. íme én jelen munkámban 
könnyíteni ,. tagosztályt 's a' közlegelő-javitásra oily módot terjesztek elő, molly szépíti a vidékét, 's 
y helységnek nemcsak egy fillérébe sem kerül, hanem az első évben is készpénzzel jövedelmez. __

(742) ~ Cl 3)

Balaton* gózhajózás.
A’ Balaton-gözhajózás megkezdésének rendes ideje választmányilag 1>V7. évi május I-su napjára 

tűzetett ki • az utazási rend szorosabb meghatározása és az állomási pontokon való megjelenés oiai köz­
hírré fognak utóbb tétetni. - A’ közkívánat kielégítéséül azonban jónak találtatott, hogy a’ pesti Jozse -vasár 
miatt a hajó folyó évi martius födik napjától kezdve április t-ső napjáig Kenéséről hetenként kétszer 
Keszthelyre, ugyan kétszer onnan vissza teendő személy- és áru-szállilványok altat a kapcsolaton tartsa 
fenn. K* végre a* „Kisfaludy“ gőzös minden hétfőn csütörtökön füredi állomásáról korán reggel 
Kenésére száll van. onnan 7 órakor Keszthelyig tartó útjára indul meg, hol az alsó-őrsi, boglárt, fiilöpi, 
ha da cső ni, fonyódi közbe eső állomások megérintése után ö1 * órakor megérkezik és meg hál; — mindenDa da cső ni, lonyoui kozoe eső auumasoh iiiegenmwc műn u a u.orvn mv6v,.vv,..„ . - ...vp » ......... .
kedden pénteken reggel 6 órakor Keszthelyről elindul, d. u. I órakor Kenésére megérkezik, onnan 
Füredre vissza tér hálásra. — A' hajóvilelbér részletes árjegyzéke nyomtatásban állomásonként kifüggesztve 
' '.áltatván, a' belátón egész hosszában egy személytől jár első helyen 2 11 20 kr. p. p. a' második helyen 

dig ennek csak fele; — Ketteséről a’ gyorskocsin Pestig 5 fi p. p. ....
Kenőse és Pest között Lohmayer .1. M. pesti vállalkozó ur gyorskocsizási intézetét állítván, minden 

jó-érkeztekor az utasok, valamint egyéb holmik tovább szállítására Kenősén alkalmatosságot szolgál; 
tyanott állandóan egy különös ügyvivőt is és raktárt, Pesten pedig ;v „Tigris' vendéglőben ügyszobát 

■.... - ■ '1 - ’■'■■■ 'oiv Pinteri cs József jegyző.

(2, 3)

(""i ifeckenast Gusztáv 11
pesti könyvárus- és kiadónál váczi-utczában 15. sz. a. 
megjelent és minden hiteles könyvárusnál kapható:

Otüilik javilotl és lelcmescn liüvilcll kiadás:
Ij e g it j a li I)

HÁZI TIT0RN01
Mindennemű ’s különösen

kcfcskcilöi levelek’, valamint a’ közéletben 
I előforduló bármiféle iratok’ helyes szerkesz­

tésére rezét lő szabályok 

számos példákkal világosiivá.
.V magyar nemzet hasznára irt kézi segédkönyv. 

Szerkesztek
Farkas Elek és Küvy István.

N.Srót. Pesten, 1844. Csinos bor. fűzve 2 ft 30 kr. p.p.

MAGYAR ÉS NÉMET

BISZÉLGIiTKSKK
k é z. i k ö ti y v e ,

vagyis: gyakorlati útmutatás
c’ két nyelven a’ iársalkodási, ipar- és közélet' leg— 
kiilünnemübh viszonyaiban helyes és ügyes kifejezésre. 

Szerkesztő (1ARA V.
Harmadik javított s inegböviletl kiadás.

8rét. fűzve I fi.

hajó
ugyanott ____ ___ ..
tart. — Költ Pesten február fsdikán <847

(128) F e 1 s z ó 1 i t á s.
a’ magyar középponti vasúti részvényes urakhoz.
A’ részvényes urak, kik ez évi janiim' 2kán lejárt (illik 10’/—les részletbefizclé- 

scikel ez évi február 13-ig nem leljesiicllék, a" lársaság alapszabályai lilik §-a Itnláro- 
zaIánál fogva felszólilalnak. lizelési kötelezellségeiket, további —• s utolsó ti bél alatt, 
az az legfeljebb

l§49dik évi martin# 27-ig
teljesítsék, 's az illető mennyiséget a’ késedelmi kamatokkal együtt és pedig januar 2-tól 
február 13-ig 1' -jövel-, 's altul fogva 6'%-jével számítva, a’ vállalkozás főpénztáránál 

Bécshen, (obere Biickcrslrasse Nro 752.)
Pesten, a’ pesti magyar kereskedelmi banknál 
Berlinben, Hirschfeld és Yolf uraknál

vagy pedig Lipcsében Dufour testvérek 's társa uraknál lefizetni; ellenkező esetben, azok­
nak társasági joguk az alapszabályok 5dik §-a értelméhez képest mint elvesztőknek tiyil- 
vnnilatnak, 's az általuk már teljesilett 50 n/„-iiyi befizetés a' társaság tulajdonának, 
fenlarlván c" tárgyban fenálló jogait, visszavonallalnak. — Pozsony 1847. február 14kén

Ä1 magyar középponti vasút igazgatósága állal
(2, 3)(m) A" gyáralapiló részvénytársaság

f. évi martius 15kén a' hilanz 's kormányzási rendszer végképeni megállapítása végett közgyűlést tartaná; 
mellyre a' l. ez. részvényes tagok, az alapszabályok értelmében eleve figyelmeztetnek.

Pest február »ken 18)7. K u t h y Lajos egyesületi Jegyző.

(126) (3, 3)Felszólítás
A' tiszai első magy ar gőzhajó - társaság választmány a f. évi február hó fiáikén 

tartott ülésében elhatározó, mikép az aláirt részvényesek által aláírásaik 20"/„-je a pro­
gramban világosan érintett kötelezettségek mellett befizettessék.

Minélfogva c’ társulat részvényes tagjai tisztelettel félköreinek az általok aláirt öszvegek ' s 
részit az az 2Ü"-„-t f. évi martius hó 1 n-ik napjától szinte azon hó 3 1 -1 k napjáig 
bezárólag, Pesten választmányi tag Vodjáncr Sámuel urnái lefizetni, kitől egy­
szersmind a’ fizetések teljesítése alkalmával illető ideiglenes részvényjegyeiket is át veendik. - Mcgjcgyez- 
tclvén itt egyszersmind az is, hogy ha netalán valaki kevesebb summát irtán alá fizetésit jelenleg egészben 
kívánná teljesíteni, az szabadságában áland, 's arról minden esetre nyugtalványoztatni fog, azonba rendes 
részvény jegyét az olly egyén is, csak az Ideiglenes jegyek általános becserélése alkalmával fogja kezéhez 
vehetni. — Kelt Pesten 1817. évi február kó '.'kén tartott választmányi ülésből.

D é c s c y Lajos társulati ideiglenes jegyző állal.

K o s - e 1 a d á 9.
Klauzál Imre és Engedményesei torz sök-juh-nyá jókból származott s /. á z ö l \ c n 

darab hágókost bocsátanak ez idén áruba meghatározott igen jutányos áron; 's ezeket gyapjufinomság 
's kiegyenlítettség, > a la mint leginkább gyapjusuly, ép erőteljes testalkat ’> tökéletes mentesség minden 
alfaj zó nyavalyától 's \égre a* felette mérsékelt ár tekintetéből bátrak a' legjobb öntudattal ajánlani, s e^ész 
készséggel adnak kimerítő választ a' K ő szegben állal T arcs á r a bérmentesen utasítandó levelekre.

Klauzál Imre cs társai növény-tenyésztő intézőié Tárcsán és Mécsben.
A’ fennevezett intézet részéről ludósilatik ezennel a" tisztelt közönség, hogy o' folyó év tavaszára 

készült n ü vény-ár jegy zékök, meliy Ha hl iák at (georginákat), évelőket, hideg- és meleg-házi 
növényeket foglal magában, sajtó alatt tan és mán z l-tőt kezdve kapható lészen ezen intézetnél, Tárcsán 
lKőszegben át , vagy Becsben (Atservorsladt Adler-gasse No 172), bérmentesen utasítandó Intelekre is: 
azonkívül pedig szinte martius í-töl kezdte:

Zeleméri intézetben, Debreczen 
közelében eladíj eperiák.

Öt éves közönséges olasz (Hava) egy öles bosszult 5 It 
„ „ „ rövidebbek 3 „
,, „ movettik egyremásra 3 „

Nyolcz éves már termő és szabadba kiültethető 
válogatott darabok olasz és morcul . . . 8 „

V gyártott kapható a' múlt év késő tavaszán ham­
burgi biztos kéz állal szedett néhány font valódi ho­
va nai dohány-mag , miről azonban megjegyeztetik, 
hogy csalt mintegy felerészben bir csírázó erővel. 
Fontja (lél és negyedrész fontos kötegekhen 3 II p.p.

Rendelkezhetni Zelemércn Gönczy Pál, vagy 
Debreczenben Iv arab Sándor uraknál. (144) (1)

(ÍV I II i P it cl á s. ( b 3)
A Iliin szerelct cs. kir. föherczeg József nádo­

runk igen igen szoinoriló halála, minden félszázad- 
örömünncpléseknek végett vetett; alulirt tehát kén- 
szeritve látja magát, valamennyi t. ez. aláíró urakat, 
a" kik az ezen ünneplésre kiadott allegóriái képemet 
már kézhez kapták ugyan, de az illető kötelességnek 
még meg nem felellek, ezennel a I ás an felszólítani, 
hog\ a' még hátra levő fizetéseket a' cs. k. szorgalom 
kocsi utón, Pozsony, Galgócz és ÍNagy-Tapolcsán által, 
egyenesen Bai skálái ura beküldeni ne terheltessék — 
úgy nemkülönben azon i. ez. előfizető urak, kik már 
az előfizetésnek felét avagy egész illetőséget, meg­
fizették. a" képeket pedig tévelygésből eddig mos 
nem kapták, nyájasan megkéretnek, azt a" véletlen 
történt hibát, az. azután tüstént, e* hibának követke­
zendő helyrehozása végett, minélclőbb tudtomra adni. 
Költ Baeskafahán 1847. évi böjtéi« ISdikán.

X \ ií r y R n d o I f gróf
és cs. kir. kamarás.

0'3) Óvá 8.
Alolirt ezennel liözhirvé teszem:

(I, 3)

hogy Vnast.M 
Junos nevére 6)00 p.ltról nevem utánzásával Italisch 
1.. György állal kiadott kötelezvény hamis, azért az 
általam érvénytelennek nyilváníttatván, akár ez, 
akár másféle ellciicnn követeléseknek Pesten nálam, 
vagy fiibot its Kndre ügy védnéll bejelentésére mai 
naptól hal holnapot tűzök ivi; azontúl minden el lenem! 
követelésekéi érvényteleneknek nyilvánítván.

Pesten ISiTdik februárban.
Z 1 a t h ó Katalin.

berni a su.

Besztercze-Bányán: Sznmrák Pál urnái. 
Kperjcscn: Pap József Sámuel urnái 
Kassán: Gerhardt András urnái.
Kolozsvárott: az Krd. Híradó szerkesztő hivatalánál. 
Komáromban: König Ferencz urnái.
Pesten: Vankó Dániel er porczellán-kereskedésé- 

bett (dorotya-uteza 1

Máltások cs lioit bei
l’eslen, a' vár zi-nlrzáhan, a' ...I grátiák“ i zimii 

VJ2. alatti házban az első cmeielhen cg; lakás
molly 1 szoháliól. konyhából, élcskamaiáliól, paillá^- 
ból és lapiiii /élről áll, és a' 2dik emeletben szinte 
egy lak.K mellv 3 szobából, konyhából, éléskainará- 
liói. padlásból és fa-pim zéfvől áll f. évi Sz. György 
napján, és I bolt I. I>)7. évi Sz. Jakab napján bérbe 
adandó. (138) ( I)
( 132) i' h I V il (3,3)

Pesten : Diamant S. in lisztkoreskedésében, (nr- 
szágul, dohány-ule za 37''. sz. a.)

Pozsonyban: Jurenák Antal urnái 
Sopronyban: Hofer Péter urnát.
Szombathelyen: Zanelli .1. Ferencz urnái.
Zágrábban: Hochsládtcr József urnák
_______________________________ (108)(3,3) __________________________________

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja I.änderet cs He okon a st Festen.

Hogy vagyonában bukott Tornyos .1. M. Losonczi 
vaskorcskcdö helybéli nagyobb szőni több czerckrc 
menő kereskedése a' hitelezők üszve jöveteléig a' 
tömeg Káráv al gyiimöli sloleniil ne heverjen, ez.emH 
(elhivatnak n'I. hitelezők, hogyannak rni'.éiv leendő 
kezeléséről gondoskodjanak rs iniézl,elljenek molly 
ebbéli intézkedésére f. 19)7. évi m ntins ITdik napjára
a helyszínére meghív,ilnak. 

Markovits János

apja

lömeggondnok állal.

(|{") U S 0 (I. (2, 3)
A' nagyenyedi ev. ref. főiskolába kerestetik egy 

tudományos mivellségii német nyelvtaniló, főbb feú 
tételek a’ küvetkezendők:

a) évenkénti fizetése leend 450 ft ezüst pénzben-
b) tanít helenkint 24 órát, részint gyermekeknek 

részint felsőbb tudományokat hallgató ifjaknak ;
c) a’ magyar nyelvben kell annyi gyakorlottsággal 

birnia, hogy tanítványaival meg tudja magát értetni •
d) tanítását i847dik évi September első napján 

kezdi. Kik magukat c’ hivatalra kívánják szánni, f. évi 
április 2 )dik napján jelentsék ki szándékukat szemé­
lyesen vagy bérmentes levél utján igazgató tanár 
t. Incze Dániel ur előtt.
(92) Haszonbérlet (2,3)

T. ns Szepes vármegyében kebelezett M üli len- 
fa a c li mezővárosa községének, mint a’ S c h m e k s 
— máskép Tátrafiired vagy Tálrakiesd nevű kárpáti 
fürdő mostani zálogos birtokosának részéről ezennel 
közhírré telelik : hogy ezen fürdő f848dik évi januar 
első napjától kezdve hat esztendőre nyilvános árverés 
utján haszonbérbe (og adatni. A' bérleni kívánók há­
romszáz p. finyi bánatpénzzel ellátva 1847. évi július 
ötödik napján reggeli kiiencz órakor a' schmeksi fiir- 
dőb n megjelenni szíveskedjenek. A' feltételek Pesten 
táblai ügyvéd Soltész Albert urnái és Mühlenbachon a' 
helybeli bíráknál bármikor megtekinthetők. Izraeliták 
ki vannak zárva.
(108) (2, 3)Eladó epei fák.

Fejér megyében Szolgaegyházán, özv. iN'edeczky 
Mihály nőnél több özetekből álló chinai vagy morcifi 
fajú hat éves eperfák 8 p. fljával; — négy évesek 
6 pengő ltjával, közönséges írat éves eperfák pedig 
4 pengő forintjával kaphatók.
(96) 11 a s z o n b c r 1 e t. (2> 3)

Gróf Esztorházy László s testvérei részéről, 
Heves vmegyében Déva-Ványait egy jobbágy, 
24 zsellér, 1211 hold szántó- és kaszálló földdel és 
közlegelővel; Kőteleken 11 ■ jobbágy és 4 zsellér; 
Markaszon 1' , jobbágy, 3 zsellér, 37 hold réttel 
és szántófölddel, 1)4 hold erdővel; Dom oszlón 
4 jobbágy, 6 zsellér 62 hold réttel cs szántófölddel, 
306 hold erdővel; Pásztó in. városban 2 .job­
bágy; Taron 3-. jobbágy, 7 zsellér, 64 hold téllel 
és szántófölddel, 163 hold erdővel. — iN'ógrád vár­
megyében Kimóczon I jobbágy, 3 zsellér, 18 hold 
szántóföld, 99 hold erdő; Zsuny- Almáson 
77 hold erdő ; Poll r h n á n 1 . jobbágy ; Búd a- 
Lehotán " n jobbágy, 2 zsellér, — egy vagy több 
esztendőkre haszonbérbe kiadatnak; — a’ hozzá szólam 
kívánóknak tetszésükre bocsátunk magokat ajánla­
tokkal, akár az uraságnál magánál Becsben (Kohlmarkt 
Nro 2.81) folyó esztendei áprilisig jelenteni, akár pedig 
az ezek iránt folyó évi Sz. György napján Gyöngyösön 
tartandó árverésre megjelenni.

Bécsi zongora-raktár
Pesten, váczi-utczában a' „3 gratia" czimü házban.

Alolirott, ki eddig bécsi zongorákból Pesten az 
első raktárt bírja ezennel tisztelettel jelenti, miszerint 
fi huzamost) időktől fogva, a’ leghiresb bécsi zongora- 
készilőkkel kik közül többen az iparmükiállitásnál 
arany- ’s ezüst érdempénzzel jutalmaztattak meg, 
nemcsak Írásbeli, hanem szóbeli egyezkedésre is 
lépett, hogy neki csak jó- ’s kitűnő zongorákat szál­
lítsanak ; ennélfogvást fi mindazon zongorákért, meUyek 
raktárában vásároltatnak meg, nemcsak szóbeli — de 
Írásbeli jótállással is kezeskedhetik, és a’ legjutányosb 
árakért, azaz: 180 p.frtól 800 p.fiiig árulja; ugyan­
ott régibb zongorák ujjakkal cseréltetnek fel ’s meg­
vételnek

tisztelettel ajánlja magát
P éIc r W.

(fia) (3,9) polg. zongora-kereskedő.
difi) F (3, 3)o I s 1. ó l i t á s.

i 847. évi januar 31 kén a' Heves megyei takarék­
pénztár részeiül tartott közgyűlés határozata követ­
keztében mindazok, kik részvényük’ fele részét, vagyis 
egy részvény után 50 p. ltot az intézet pénztárába 
mind c’ korig befizetni elmulasztották, úgy azok is, kik 
egy negyedrész befizetés teljesítésével, a’ másod 
negyedrész csendőséggel hátra vannak, felszóllitalnak 
az eránt, hogy részvényük száma utáni csendőségct 
folyó évi február hó utósó napjáig nmlhallanul befizetni 
szíveskedjenek, ezen záros határidő lejártával, a’ nem 
fizetőnek az intézetnél minden igényei megszüntett ék, 
a' különben is keresettségre jutott részvény másnak 
fog átadatni, 's az első negyedrészben űzetett öszvegcl 
pedig a' másod negyedrész befizetését mulasztó rész­
vényes tag elveszítvén, az, az alapszabályok első §-a 
értelméhez képest a' társulat vagyonához lészen csato­
landó ; — ezúttal elhatároztatván, hogy legkisebb beté­
teitől a' legnagyobb mennyiségig a' betevőnek 100 fiúi 
kamatban öl forint fizettessék; egyszersmind a’ t. ez. 
részvényesek crtesiltetnck, hogy a' részvénylcvelek 
már elkészítve lévén a lett befizetésekről kiadott 
ideiglenes nyuglalványok becseréllelését, az intézet 
hivatalában eszközleni szíveskedjenek.

" öl


